



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. szeptember 6.

bb 1. tizenötezren tanulnak a budapesti pártbizottság marxizmus leninizmus esti egyetemén - módosult a tananyag, új kollégiumok indulnak

i gy/pá zs bh -c z

1971. szeptember 6.

az új tanévben több mint 3 ezren kezdik meg tanulmányaikat a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemének első évfolyamán. a három esztendő általános, továbbá a negyedik, ötödik évfolyam szakosított tagozatain összesen 14 500 hallgató vesz részt az oktatásban. mint minden évben idén is a kül- és belpolitikai események jegyében módosult, aktualizálódott az egyetemi anyag - erről adott játékozttatást kurucz istván igazgató.

- az 1971-72 -es tanévben a negyedik, ötödik évfolyamokon új tagozatokat is indítunk. régi kívánságnak teszünk eleget az újonnan megalakított szociológia és etikai tagozatok beindításával. újdonságnak számít a szocialista gazdaságpolitika tagozat is, amelyen többek között a mechanizmus, gazdaságpolitikánk gyakorlati kérdéseit tanulmányozzák a hallgatók. elsősorban az esti felnőtt oktatásban részt vevő tanárok számára alakítottuk meg az ifjúsági és pedagógiai tagozatot: a hallgatók értékes nevelési, oktatási, pedagógiai tudnivalókat sajátíthatnak el, amelyekét munkájuk során igen jól hasznosíthatnak. üzemek, vállalatok gazdasági vezetői lesznek a pártépítési és vezetésismereti tagozat hallgatói: tanulmányaik során a szocialista vezetés elveivel, tartalmával, eszközeivel továbbá a korszerű szervezés kérdéseivel is megismerkednek.

/folyt. köv./

- 1 -

NT

bb 1. /tizenöt ezren .... folyt./ bh

- az idén a tavalyinál héttel több, összesen 30 speciális kollégiumot indítunk. a speciális kollégiumokra azok jelentkezhetnek, - szeptember végéig - akik előzőleg egyetemet, főiskolát végeztek, s egy-egy témában szeretnének speciális, magasszintű tudást szerezni.

- néhány példa az új lehetőségek közül: sok érdeklődőt vonz a szovjetunióval foglalkozó kollégium, amelynek célja az szkp xxiv. kongresszusán elhangzottaknak s az ország kül- és belpolitikai tevékenységének, kommunista építőmunkájának megismertetése. főleg orvosok, kutatók jelentkeznek, a biológia filozófiai problémái, címen meghirdetett továbbképzőre. ezen kívül a iv. ötéves terv lényegével, a kijelölt országos feladatokkal ismerkednek meg részletesen egy új kollégium hallgatói. a tudományos atheizmus kérdései iránt érdeklődők, a marxista bibliakritika alapjai, című továbbképzőre jelentkezhetnek./mti/

bb 2. mozgalmas közéleti fóruma a budapestieknek a hazafias népfront - négy év alatt 69 várospolitikai ankét

i tf/gk zs bh -cz

1971. szeptember 6.

a népfrontmozgalomban a következő hetekben, hónapokban a helyi bizottságoknál mindenütt mérleget vonnak a legutóbbi - 1967-ben tartott - országos népfrontkongresszus óta végzett munkáról, az önvizsgálat jegyében felméri az eredményeket, értékelik a tapasztalatokat. a fővárosi népfrontmunka most elkészült mérlegét kedden elnökségi ülésen tárgyalja meg a hazafias népfront budapesti bizottsága.

az összegezés egyik legfontosabb megállapítása, hogy a különféle rendezvények, a közérdekű témákról tárgyaló népfront-ankétok sokezres közönsége olyan fórumnak tekinti a hazafias népfrontot, ahol érdemes és hasznos véleményt nyilvánítani. a beszélgetések a párttagok és pártönkivüliek kötetlen eszmecseréjét, együttműködését jelentik.

a fővárosi és a kerületekben működő népfrontbizottságok összetételükben jól tükrözik a társadalom sokrétűségét, még akkor is, ha a mozgalom munkájában - abszolút számokhoz képest - viszonylag kevesen vesznek részt munkások és fiatalok. a további teendők között éppen ezért az ő fokozott bevonásukra, aktivizálásukra fordítanak nagy gondot. a népfront választott testületeiben mintegy 60 százalék a pártönkivüliek részvétele. /folyt. köv./

M

- 2 -

bb 2./mozgalmas közéleti .... folyt./ bh

alapvető törekvés, hogy a népfront a fővárosban se váljék az egyes rétegek - nyugdíjasok, képzőművészek, kiskereskedők, kisiparosok stb. - valamiféle szervezetével érdekképviseletévé. küldetése a mozgalomnak társadalmi jellegű, tehát a témák is a legszélesebb közönséget érintik, így például a lakásépítés, a közlekedés fejlesztése, a közoktatás javítása ad feladatot, jelent segítő szándéku közreműködést az aktivistáknak.

örvendetes tapasztalat, hogy a népfront mind rangosabb partnerévé válik a tanácsoknak, a tanácsi vezetők egyre inkább igénylik, hogy a népfront-aktivisták kérjenek, vállaljanak részt a főváros, a kerületek gondjaiból, feladatainak megoldásából. rendkívül hasznosnak bizonyult például a főváros negyedik ötéves tervének még az elfogadás előtti társadalmi vitája, véleményezése és kiegészítése lakossági javaslatokkal. gyakorlattá vált az is, hogy a főváros vagy egyes kerületek lakosságát érintő témák népfrontkezdemenyezésre kerülnek napirendre - hangzanak el interpellációként - a tanácsüléseken.

ami a budapesti népfront várospolitikai tevékenységét illető, az elmúlt négy évben 69 ankétára került sor, 18 alkalommal testületi ülés foglalkozott városfejlesztési témákkal. a lakosság önzetlen áldozatvállalásában a társadalmi munka szervezésével is jeleskedik a népfront: az elmúlt négy évben csupán a kerületi tanácsok mintegy 50 millió forint értékű olyan társadalmi munkát jegyezték fel, amelyet nagyrészt népfrontaktivisták közreműködésével végeztek. megalakultak a budapesti népfront és a kerületi bizottságok helytörténeti munkacsoportjai, s ezek a kollektívák összefogják a különféle társadalmi szervek, kisebb lakóközösségek ilyen irányú munkáját. a helytörténeti bizottságok már hozzáfogtak a főváros centenáriumának - 1973-ban esedékes - megünneplése előkészítéséhez./mti/

..-

bb 3. csaknem négyszázezer olajkályha - 200 új olajkut - elegendő tüzelőeszköz a fűtési szezonra

i kf/kf 1e bh -cz

1971. szeptember 6.

jó árukinálattal készült fel a fűtési idényre a vasért - közölte révész István vezérigazgató az mti munkatársának adott tájékoztatójában. a legnagyobb vas-nagykereskedelmi vállalat idei árualapjának megteremtésénél figyelembe vette a tüzelőberendezések iránti igény változásait. a gázprogram elhúzódása miatt a gázkészülékek iránti kereslet ugyanis elmaradt a korábban várt mértéktől, ezért a hagyományos, szilárd tüzelésű kályhák, valamint az olajkályhák beszerzését növelték. /folyt. köv./

M

- 3 -

bb 3. /csaknem négyszázezer .... 1. folyt./ bh

a tavalyinál ötezerrel több ,, vaskályhát,,, s csaknem kétszer több hordozható cserépkályhát hoznak forgalomba. a múlt évi 45 000-rel szemben a második félére 103 700 olajkályhát tud a kiskereskedelem rendelkezésére bocsátani a vasért, s gondoskodott a tüzelőberendezések tartozékairól is. a múlt évben hiánycikknek számító zománczott füstcsőből a tavalyi mennyiség kétszerese került forgalomba, s ezzel kielégítik az igényeket.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztályán hasonlóan kedvező országos helyzetről számoltak be. a rendelkezésre álló készletek és a szerződéssel biztosított beszerzés lehetővé teszi az igények kielégítését. a kereskedelmi vállalatok importtal is törekedtek az ellátás javítására, elsősorban a választék bővítésére. gondot csupán a propán-butángáz tüzelés okoz, az is jobbra a kereskedelemnek, amely a múlt évben mintegy 170 000 propán-bután készüléket adott el, s eredetileg ennyivel számolt az idén is. mivel azonban az első félévben vásárolt készülékek bekötését a gázzolgáltató vállalatok csak 1972-, 1973-ra vállalják, a forgalom visszaesett, ugyiszlván csak a cserékre korlátozódott. a bekötések elhúzódása felvetette a garancia kérdését. a kereskedelem és az ipar megállapodott, hogy a garanciális kötelezettséget nem az eladás, hanem a gázbekötés napjától számítják.

a szilárd tüzelésű kályhákból, tüzhelyekből lényegesen jobb az ellátás a tavalyinál. a zománcipari művek - amelynél a kereskedelem a kereslet csökkenése miatt több tízezer gázkészülékre szóló rendelését vonta vissza - kapacitásának egy részét szilárd tüzelésű kályhák, tüzhelyek gyártására állította át. az első fél-évi 23 000-rel szemben az év második felében 112 000 ilyen kályha került forgalomba.

a múlt évben mintegy 900 000 olajkályhával fűtöttek. az idén a hazai ipar termelésével és az importtal együtt a vásárlók rendelkezésére csaknem négyszázezer olajkályha áll. az első félévben 148 000 fogyott belőle. bővült az eddigi választék 16 000 jugoszláv kooperációban készült kályhával s a zim is mintegy 25 000-30 000, korábban csak exportra gyártott kályhát ad a kereskedelemnek. olajtároló tartály, hordó, marmon kanna ugyancsak van elegendő. a múlt évben 250 000 tonna fűtőolajat értékesítettek, erre az évre az eredetileg tervezettnél többből, 360 000-380 000 tonnáról gondoskodott a kereskedelem. az áfor, a fogyasztási szövetkezetek és a tüzip az idén több mint 200 új olajkutat helyez üzembe, a szállításnál azonban adódhatnak problémák.

növekedett a hazai villanytüzhely-gyártás és kínálat, de mert a gázprogram elhúzódása miatt a vártnál többen vezetik be a villanytüzelést, az igényeket nem tudják kielégíteni. a kiegészítő fűtőkészüléknek számító 2-3 kilowattos villanykályhákból viszont a hazai termelés is fedezi a keresletet, s a választékot még lengyel importtal is bővítik. /mti/

--

- 4 -

bb.4. kedvező egészségügyi helyzet a fővárosban - visszavonulóban a járványos betegségek

i nm/gk/p zs cz

1971.szeptember.6.

az év első nyolc hónapjában kedvezően alakult budapest járványügyi helyzete - állapította meg a fővárosi köjál. - bár a bélfertőzések, a fertőzések hasmenések, a vérhas és egyéb, a salmonella baktériumnak tulajdonítható megbetegedések száma a nyári szezonnak, főleg pedig az elhúzódó kánikulának megfelelően némi emelkedést mutat - az emelkedés a fővárosban így is alatta marad a sokévi átlagnak.

a hirtelen megváltozott időjárás, az erős lehülés aktivizálta a környezetünkben állandóan jelen levő vírusokat, amelyek ,,kihasználta,, a szervezet ellenállóképségének átmeneti csökkenését és támadásba lendültek, így erősen felszökött az elmúlt napokban a meghűlések, náthák száma - mondották. a különböző kórokozótól eredő hűléses betegségek, felsőlégúti hurutok, náthák stb. terjedését többnyire kisebb hőemelkedés kísérte, de hamarosan nyom nélkül elvonultak. most főleg influenza veszélyére figyelünk. az influenza vírusa ugyanis a járványokat követő csendesebb években ,,erőt gyűjt,, csak szórványosan tűnik itt-ott fel, nagyobb méretű támadását a járványok idején kialakuló természetes védettség - visszaveri. ezért általában csak az új szerkezetű, az előző járvány kórokozójától eltérő felépítésű vírus terjesztheti nagymértékben a veszélyes betegséget. eddig egyetlen alkalommal sem mutatott ki az idén influenzavírust a laboratóriumi vizsgálat. jelentkezését egyelőre Európában sehol sem észlelték. szokásos óvintézkedésként azonban az idén is bevezettük az ugynevezett jelzőszámok figyelését, amikor az iskolai hiányzások, illetve a táppénzes napok sűrűsödése jelenti a veszélyt. mivel az idős embereket, főleg az érrendszeri betegségekben szenvedőket fenyegetik elsősorban a szövődmények, az ősszel is mód nyílik a megelőző védőoltásokra.

a felelőző májgyulladás a sokévi átlag arányában képviselteti magát a budapesti köjál statisztikáiban. a kanyaró változatlanul alacsony számban fordul elő, elsősorban ott, ahol nem nyílt mód védőoltásra. régen a minimum havi 100-150 eset volt, az idén azonban még a ,,főszezonban,, májusba sem értük el a korábbi évek átlagát. megvan tehát a remény arra, hogy ennek a sok szövődményt okozó, a szervezetet más fertőző betegségekkel szemben érzékenyebbé tevő betegségnek ugyanaz lesz a sorsa, mint a jóformán teljesen megszüntetett diftériáé és számközhögésé.

- az idén szerencsére egyetlen emberi veszettség sem fordult elő budapesten, noha a környező erdőkben nemegyszer felbukkant már fertőzött állat. a betegség visszaszorítását az óvatosságnak, az idejében megtett megelőző intézkedéseknek tulajdonítják. ugyancsak öröndetes tény, hogy nagyobb számban tetanuszmérgezés sem fordult elő az elmúlt hónapokban a fővárosban. /mti/

--

-5-

bb.5. bilicsi tivadar 70 éves - fél évszázad a színpadon

1 szö/tné/p zs cz

1971. szeptember.6.

kettős jubileumot ünnepelt hétfőn bilicsi tivadar, a magyar népköztársaság érdemes művésze : hetvenedik születésnapját és színészi pályafutásának ötvenedik évfordulóját. éppen fél évszázada ugyanis annak, hogy az akkor 20 esztendő fiatal ember felkereste sebestyén gézát, a miskolci színház vezetőjét, aki leszerződtette segédszínésznek - vagy ahogy akkor nevezték - kardalosnak. később elvégezte a színházegyesület színészképző iskoláját is, ahol 1925-ben kapott diplomát. ezután szegeden és miskolcon, majd a belvárosi és a király színházban lépett fel. játszott a fővárosi operettben, a teréz körúti színpadon, a magyar színházban, az andrássy uti színházban is. a felszabadulás után a belvárosihoz, majd az operettbe szerződött. 1954-től 1968-ban történt nyugdíjazásáig a vigszínház tagja volt, a mult idő azonban nem jogosult: a művész öt éves újabb szerződést kötött anyaszínházával, s jelenleg is két repertoárban, az eljő a jeges-ben és az öreg-ben lehetünk tanui töretlen ivü pályafutásának, s változatlan aktivitásának.

csaknem kerek évfordulót jelent filmművészi pályafutása is, 1932- óta filmezik. a felszabadulás előtt a bohózatú és a derüs hangvételű szórakoztató filmek egyik legkedveltebb figurája volt. kabos gyula, csortos gyula, rátkai márton, törzs jeno, jávor pál, kiss manyi, tolnay klári és sok más pályatárs társaságában együttvéve éppen 75 filmet forgatott. az idősebb generációból bizonyára sokan emlékeznek a vén gazember, az új földesúr, a te csak pipálj ladányi, a heten, mint a gonoszok, a katyi, a déryné, a semmelweis című alkotásokban nyújtott művészi alakítására. a nagyszerű művész azonban csaknem 20 esztendeje nem kapott filmszerepet.

a jubileum alkalmából az mti munkatársának elmondotta: legkedvesebb színpadi szerepének a rettegi fridolin-t tartja a sabin nők elrablásából, ezt kerekén ötszázszor formálta meg. színházi munkája mellett legszívesebben a gyerekeknek és a nyugdíjasoknak játszik. de készül róla a televízióban egy egész estét betöltő életrajzi film is, színes fényképek címmel, amelyet kalmár andrás forgat. kedvelt időtöltése: portré sorozatban emlékezik vissza hajdani pályatársaira, eddigi írásainak alanyai: csortos gyula, hegedüs gyula, rajnay gábor, bajor gizi, rózsahegyi kálmán, törzs jeno. művészi „ars poeticáját”, így foglalta össze: alázattal kell közeledni minden kis és nagy feladathoz egyaránt, mert azok értékét nem „a méret”, hanem a megoldás művészi szintje dönti el./mti- szöke sándor/

MT

-6-

bb 6. ujjabb megfigyelések a balaton „ viselkedéséről „ - befejeződött az idej nyíltvízi kutatóprogram

vid ká bh -cz

1971. szeptember 6 .

a balatonon, ahol évek óta több tudományág képviselőiből alakult munkaközösség folytat kutatásokat, véget ért az idej nyíltvízi tudományos program. a vizsgálatok tavaszig a laboratóriumokban folytatódnak. feldolgozzák a regisztráló műszerek adatait, igyekeznek megerősíteni a korábbi esztendők méréseit, tisztázzák az ismétlődő folyamatokat, azok összefüggéseit és hatását.

a tófenék feltöltődésében több tényező is szerepet játszik. a zala folyó hordalékán kívül a hullámozás és az áramlás, a part-erózió, a növényi mész kicsapódás és a virágpór lerakódás is tetemes mennyiségű üledéket képez. a virágpór, főképpen a megtermékenyítő himcsira, nagy tömegben található a levegőben és ilyen módon jelentős mennyiség került a tóba is. a himcsirasejt a legmaradandóbb növényi anyag, amely a koncentrált lugoknak és savaknak is ellenáll, vízbe kerülve pedig évmilliókig is képes konzerválódni. a tófenék feltöltődésében a legjelentősebb tényező a zala folyó hordaléka. a folyó évi vízhozama a tó egész területére elosztva 0.03 milliméter. ez természetesen nem területen egyenletesen, elhelyezkedése a hullámozástól, a víztömeg lengésétől és áramlásától függ.

érdekes vizsgálatokat folytatnak az iszap mozgásának és vándorlásának megállapítására. a mérések szerint jól megfigyelhető a víznek és a lebegő anyagoknak a körforgása keszthely, balafon-fenyves és szigliget körzetében. a víz lengésének hatására - mint a mérések tanúsítják - balatonkenese és keszthely között gyakran több mint egy méteres szintkülönbségek is kialakulnak. a tihanyi szorosban az áramlás maximális sebességét másodpercenként 1.4 méterben állapították meg. a regisztráló műszerek feljegyeztek csaknem 2 méter magas hullámozást is. a balaton a viharok hatására szembetűnő változásokat mutat. ezek a folyamatok azonban rendkívül eltérőek, megismerésükhöz még hosszasan kutatómunkára lesz szükség. különösen a feltöltődés okainak tanulmányozása követel beható munkát.

az eddigi vizsgálatok eredményeit máris hasznosítják a gyakorlatban, így a hajók tervezésénél, a kikötők elhelyezésénél, és a partok védelménél./mti/

--

- 7 -

bb

bb 7. , notórius kölcsönkérő -- egy évi és öt hónap szabadságvesztés

i bc/gg zs bh -cz

1971. szeptember 6.

a hiszékenységre alapította pénzszerzési terveit - s számításai-  
ban rendszerint nem is csalódott - szikra sándor, 42 éves segéd-  
munkás, budapesti lakos. felkereste gyermekkori ismerőseit, volt  
kollégiumi társait, mondván, hogy vidékről érkezett, a pénze el-  
fogyott és így nem tudja ügyeit elintézni. a felkeresett szemé-  
lyektől pénzt, illetve aktatáskát, bőröndöt kért kölcsön. a pénzt  
elköltötte, a táskákat és a bőröndöket pedig eladta. csalási manő-  
verein kívül egyéb módon is okozott kárt. egy lakásból, ahol  
kórházi ismerőst látogatta meg, egy óvatlan pillanatban az asztal-  
ról ellopta az illető karóráját, majd értékesítette. egy időben  
hírlapárusítással is foglalkozott, s eladott példányok árával nem  
számolt el.

a központi kerületi bíróság szikra sándort egy évi és öt  
hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 8 -

bb. 8. 1700 helyett 200 típus - napirenden a gördülő-  
csapágy-gyártás további szakosítása

1/v/rj sl 1e cz

1971. szeptember 6.

a magyar csapágyipar számára is nagyjelentőségű, hogy  
a kgst gépipari állandó bizottsága és csapágyipari együtt-  
működési szervezete felméri a csapágygyártás még kihaszná-  
latlan kooperációs lehetőségeit, s a tagországok várható  
igényeit számba véve megvizsgálja, hogyan szakosítható to-  
vább a termelés optimálisan 1976-80 között.

a gördülőcsapágy-gyártás szakosításában eddig is számot-  
tevő eredményeket értek el. már az 1966-70-es időszakra  
1929 alapvető típusméretre dolgoztak ki szakosítási javaslatot,  
de mivel 228 féle csapágy iránt a tervezettnél kisebb mértékben  
növekedett a kereslet, végül is 1701 terméket szakosítottak.  
a kevesebb féle csapágyból viszont a tagállamok a korábbi-  
nál jóval nagyobb sorozatokat gyárthatnak, ezért a munka terme-  
lékenyebb, gazdaságosabb.

a hazai ipar a magyarországra szakosított körülbelül  
200-féle csapágyból évente csupán 9.6 milliót igényel, a ma-  
gyar gördülő csapágy művek mégis 16 milliót gyárt. a többletet  
más kgst országoknak exportálják, ahonnan viszont egyéb csap-  
ágy-típusokat hoznak be az ipar részére. itthon általában a 200  
milliméter külső átmérőjűnél kisebbek készülnek, /a legnagyobb  
létező csapágy átmérője 3 méter, ilyen például a nagyobb forgó-  
daru támcsapágya/.

ma már csupán 25 féle gördülőcsapágy készül párhuzamosan  
valamennyi tagállamban a régebbi helyzettel szemben, amikor több-  
száz azonos típusú csapágyat gyártott szinte valamennyi kgst  
ország. a gördülő csapágy-gyártó üzemek termelő kapacitása a kgst  
országokban ma még így is elmarad a növekvő igényektől. hazánkban is  
nagy erőfeszítéseket tesznek a termelés fokozására, a végleges meg-  
oldást azonban a szakosítás további bővítése, s ezzel az érdekelt  
kgst országokban a termelőkenység még gyorsabb ütemű növelése  
jelenti. /mti/

--

8.04 rj

10934

- 9 -

bb. 9. másfél milliárd forint munkavédelemre - a könnyűipari vállalatoknál

i/ol/rj ie cz

1971. szeptember 6.

az öt éves terv időszakában csaknem másfél milliárd forintot szándékoznak munkavédelmi célokra fordítani a könnyűipari vállalatok - összegeztek a könnyűipari minisztériumban. az összeg tervezett megoszlása: a munkakörülmények javítására 15, az anyagmozgatás gépesítésére 30, a balesetek megelőzésére 10,5, az üzemegészségügyi helyzet javítására 21,5, öltözők-mosdók-fürdők építésére, bővítésére 21, s munkavédelmi oktatásra 2 százaléknyit szánnak.

a munkakörülmények javítását célzó intézkedések közül a legnagyobb sulyal a munkahelyi világítás korszerűsítése szerepel. több helyütt - így például a budapesti kötöttárugyárban, a debreceni ruhagyárban, a budapesti butoripari vállalatnál, és az intézkedésre igen rászorult méh tröszt-vállalatoknál is. - tervezik a ma még pincében működő üzemrészek, raktári munkahelyek megszüntetését.

a munkahelyi zsufoltság enyhítését vette te e többek között a kossuth nyomda és a tiszai cipőgyár. a szegedi ruhagyár átfogó intézkedésekkel tovább folytatja üzemének komplett korszerűsítését, több egységben modernizálja egyidejűleg a szellőzést, világítást, zajelhárítást, biztonságtechnikai újításokat vezet be, s optimális szindinamikát alkalmaz. a budapesti bőrripari vállalat a munkafiziológiai követelményeknek legmegfelelőbb munkahely kialakítására törekszik.

sok könnyűipari vállalat számottevő összeget kíván fordítani az anyagmozgatás gépesítésére; különféle targoncák rakodólapok, görgősorok, mechanikus továbbítószalagok beszerzésével alkalmasításával számolnak. jónéhány helyen azonban - ahol pedig erre igen nagy szükség lett volna - ez a „tétel”, kimaradt, vagy csak igen kis helyet kapott a tervekben.

a baleset-megelőző intézkedések köréből főként az elektromos berendezések érintésvédelmével és a belső közlekedési utak létesítésével kapcsolatos elképzelések figyelemre méltók. a gépek biztonságának fejlesztésére jobbra csak a textilipari vállalatok gondoltak, s bár a terv időszak alatt az egész könnyűiparban a gépek jelentős hányadát kicserélik és az új gépek általában kielégítik a biztonsági követelményeket a minisztérium véleménye szerint több figyelmet kellene szentelni a régi gépek biztonságának fokozására is.

/folyt.köv./

8.15 rj

- 10 -

bb. 9. másfél milliárd... 1. folyt./rj

az üzemegészségügy javítása érdekében tetemes összegeket fordítanak a vállalatok a munkahelyek szellőztetésére, klimatizálására, a portalanításra, a különféle vegyi anyagok által okozott ártalmak kiküszöbölésére. a halláskárosodások megelőzése érdekében tervbe vett intézkedések azonban lényegében a szűrővizsgálatokra, az egyéni védőeszközök biztosítására korlátozódnak, de kevés helyen gondoltak a zajforrások csökkentésére.

egészséges véve lényeges javulás várható az üzemegészségügy terén; a könnyűiparban mintegy 20 üzemorvosi rendelőt létesítenek, illetve bővítenek ki a tervidőszak során. a tervezett intézkedések megvalósulásával 1975-re a könnyűipari vállalatok túlnyomó többségénél megoldják az üzemi öltözők, mosdók, fürdőhelyiségek korszerűsítését.

a könnyűipari vállalatok most dolgozták ki először öt éves időszakra munkavédelmi fejlesztési elképzeléseiket, s talán éppen ezért nem lettek még azok teljeskörűek. a könnyűipari minisztérium most felhívta a vállalatok figyelmét, hogy a tervek indokolt bővítésére, módosítására az éves intézkedési tervekben még lehetőség nyílik. /mti/

.-.

bb. 10. új technológiával kétszer több libatojás

vid/ká/rj cz

1971. szeptember 6.

a libáknál a tojásrakás általában február-június hónapokra esik. ez alatt az idő alatt a nálunk meghonosított rajnai libák ötven-ötvenkét tojást adnak. a tojáshozam növelése érdekében a rácalmási baromfitelepen sikeres kísérleteket folytattak. a normális tojárási időszak végén, nyáron, elsötétítéssel „telet varázsoltak”, az ólakba. először teljes sötétségben, majd derengő fényben éltek az állatok, az itatást és etetést a fényváltozáshoz igazították, majd amikor fokozatosan növelték a „napfényórát”, számát s tavaszt varázsolták az ólakba, folytatódott a tojástermelés. a dr. bögre jánosnak, a gödöllői agrártudományi egyetem adjunktusának szakmai irányításával folytatott kísérletek meglepő eredményt hoztak. a megváltoztatott külső körülmények között megváltozott a libák hormonális tevékenysége: a négy kísérleti falkában az évi tojástermelés a normálisnak csaknem kétszeresére, kilencvenkétóra emelkedett. /mti/

.-.

8.25 rj  
10.12

- 11 -

bb. 11. orvos-mérnök-pedagógus ház szombathelyen

vid/rj ká cz

1971. szeptember 6.

vas megye az utóbbi években az agrár vidékek sorából a közepesen iparosítottak közé lépett. a gazdasági életében bekövetkezett szerkezeti változás a társadalmi réteg-zűrésben is módosulásokat idézett elő. a munkásság részaránya minden eddiginél magasabb s létszáma ma már meghaladja a negyvenezretet. a többgyár, az iparszerűen, termelő mezőgazdasági üzemek irányítása, a magasabb szintű oktatás, gyógyítás több műszaki, agrár, közgazdász, egészségügyi és pedagógiai szakember munkáját, letelepítését igényelte. számuk az utóbbi években 200-zal nőtt. a megye megbecsüli őket és gondoskodik róluk. szombathelyen orvos-mérnök-pedagógus ház épült, lakók, a pályakezdek mentesülnek a drága albérlettől. falun 160 pedagóguslakást és csaknem ennyi agronómus, orvos és fogorvos lakást emeltek. korszerűsítettek több iskolát, a munkahelyen biztosítottak lehetőséget a kísérletezésekre, tudományos munkára. a fiatal értelmiségiek több fontos megbízást kaptak, ami elősegíti továbbképzésüket, tehetségük kibontakoztatását. /mti/

--

bb. 12. huszonöt méter magas öntőgép torony a dunai vasműben

vid/ká/rj cz

1971. szeptember 6.

a dunai vasműben épülő folyamatos acélöntőműnél előrehaladtak az alapozási és szerelési munkákkal. 26. sz. építőipari vállalat dolgozói elkészítették mindkét öntőgép alapjait, s most a kisegítő gépek alapjainak betonozásán dolgoznak. a ganz-mávág szakemberei összeszerelték a 280 tonna teherbírásu szovjet óriásdarut, amelynek teherpróbáit most készítik elő. a darupálya utolsó szakaszának szerelését októberben fejezik be, s azután a daru a csarnok teljes hosszában segíteni fogja a gépszerelést.

az 1. sz. öntőgép 25 méter magas állványzatának vasszerkezetei most érkeznek a szovjetunióból. egy-egy öntőgép torony vasszerkezete 1200 tonna súlyú. 1. sz. torony szerelésével és az 1. sz. öntőgép helyére állításával decemberben készülnek el. /mti/

--

8.35 rj

- 12 -

bb. 13. 1973-tól csepel teherautókat is gyárt a lenti vas-, faipari és szolgáltató ktsz

vid/ká/rj cz

1971. szeptember 6.

zala megye városiasodó nagyközségének, a járási székhely

lentinek legnagyobb és legfontosabb ipari üzeme a vas-, fémipari szolgáltató ktsz. a szövetkezetnek 650 alkalmazottja van és egyebek között ikarusz autóbuszok alvázakat, autóbusz üléseket, gyermek és kerti butorokat gyárt. a szövetkezet most 22 000 000 forintos költséggel korszerűsíti és bővíti termelőtevékenységét. új faipari műhelycsarnokot építenek, és nagy összeget fordítanak vasipari üzemük termelőberendezéseinek korszerűsítésére, új gépek beszerzésére. ez a fejlesztés módot ad a szövetkezetnek arra, hogy az eddiginél nagyobb arányban vegye ki részét a járműprogram megvalósításából. a csepel autógyárral kötött megállapodás szerint a szövetkezet még ebben az évben megkezdi a csepel teherautók egyes alkatrészeinek gyártását, 1973-ban pedig kész csepel teherautókat gyártanak lenti, amelyekhez csak a motorokat szállítják csepelről. /mti/

--

bb. 14. a svéd baloldali párt - kommunisták tanulmányi küldöttsége

rj hgy

1971. szeptember 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására vasárnap hazánkba érkezett. a delegációt nils berndtsson, a politikai bizottság tagja vezeti. /mti/

--

8.45 rj

- 13 -

6 9 30

bb. 15. Lefutott a zöldbab - indul az almavásár

1/gy/rj bs

1971. szeptember 6.

hétfőn hajnalban 115 vagon zöldáru érkezett a nagyvásártelepre. a nyár végét jelzi, hogy a főzelékfélék gazdag választékából „kiesett”, a zöldbab, burgonyából 5244 mázsa érkezett /3.60 forintért/, vöröshagymából 2578 mázsát szállítottak /3.80/, fejes káposztából 547 mázsa a kínálat /4.60/, kelkáposztából 60 mázsa érkezett /5.60/, továbbá 305 mázsa zöldpaprika /8.40/ 149 mázsa paradicsom /3.60/, 121 mázsa uborka /4.-/ érkezett a boltokba.

a gyümölcspiacon hétfőn indul az almavásár: összesen 336 mázsa alma érkezett, ára 5.40 forint. a kedvelt gyümölcsök között már megtalálhatók az őszi fehéralmák is. ezen kívül 213 mázsa körte érkezett /5.20/, 552 mázsa szőlőt árulnak /1060/, szilvából 71 mázsa érkezett /4.80/, a vásárlók 444 mázsa őszibarack között válogathatnak /2.80-8.- forintos áron./ /mti/

bb. 16. a budapesti tanítóképző tanévnyitó ünnepe

t/vt/rj bs

1971. szeptember 6.

a budapesti tanítóképző intézet hétfőn délelőtt a mom szakasits árpád művelődési házában tartotta tanévnyitó ünnepségét. dr. békési lajos igazgató ismertette az 1971/72-es oktatási évben a képző előtt álló legfontosabb feladatokat. egyebek közt elmondotta, hogy az idén hetven tanítójelölt és ugyanannyi óvónő jelölt kezd az első évfolyamokban tanulmányait nappali tagozaton. az új hallgatókkal együtt nappali tagozaton összesen 350 fiatal készül az intézetben a nevelői pályára. rajtuk kívül esti, illetve levelező tagozaton 330 leendő óvónő tanul.

kedves színfoltja volt a tanévnyitó ünnepségnek, amikor az elsőéveseket virággal köszöntötték a képző kiszervezetének nevében, valamint a gyakorlóiskolai kisdobosok és az óvodások „küldöttjei”. /mti/

10.17 rj 10/11/5

- 14 -

bb. 17. súlyos karambol a ferencvárosban

t/gy/rj bs

1971. szeptember 6.

hétfőn hajnalban a ferencvárosban a gubacsi ut- hentes utca kereszteződésében varga miklós 26 éves gépkocsivezető, az 1-es számú belkereskedelmi szállítási vállalat tehergépkocsijával szabálytalanul kanyarodott, és összeütközött egy 30-as jelzésű villamossal.

a baleset következtében varga miklós, valamint kósa józsef, a villamos vezetője életveszélyesen megsérült. a villamos utasai közül hárman súlyos, hatan könnyű sérülést szenvedtek. a gépkocsiban és a villamosban jelentős anyagi kár keletkezett. /mti/

--

bb. 18. 141 közlekedési baleset a hét végén

1/gy/rj bs

1971. szeptember 6.

a hétfőn 141 közlekedési baleset történt, az ország különböző vidékein. ezek közül 11 végződött halállal, 8 baleset életveszélyes kimenetelű volt, s 44 esetben végződött súlyos sérüléssel. a könnyű sérüléssel végződött balesetek száma 78. /mti/

--

10.27rj

bb. 19. meggyógyult „zambia”

1/gy/rj

1971. szeptember 6.

„zambia”, a vadászati világkiállítás kis oroszlánja megbetegedett. a budapesti állat- és növénykert orvosai nyomban segítségére siettek. a szakértők megállapították, hogy az oroszlan- gyerek, a számára idegen, szokatlan környezet miatt lett „nyugtalan”. a kis beteget a budapesti állatkertben egy pulikölyökkel sikerült összebarátkoztatni. ma már életvidám, és jókedvűen játszik kis társával. rövidesen ismét elfoglalja helyét a vadászati világkiállítás „látványos”, között. /mti/

--

10.29 rj 10/11/5

- 15 -

bb. 20. halálos közlekedési balesetek

1971. szeptember 6.

gy/rj bs

tata és almásfüzitő között, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját dr. andrija taskovic bela, 45 éves fogorvos, jugoszláv állampolgár, stuttgarti lakos és elütötte a kerékpárján haladó szlukovinyi géza, 37 éves kéményseprőt, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség a személygépkocsi vezetője ellen eljárást indított és a baleset ügyében tovább folytatja a vizsgálatot.

balatonszéplak-felső határában, egy ismeretlen rendszámú személygépkocsi elütötte az uttest szélén személygépkocsija mellett álló dr. varsányi ákos zoltán 27 éves budapesti orvost, majd a személygépkocsi vezetője segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. dr. varsányi ákos zoltánt életveszélyes állapotban szállították kórházba, az orvosok azonban már nem tudtak rajta segíteni. néhány órával később a rendőrség elfogta a cserbenhagyót, váczai jános 38 éves gépkocsivezető síófoki lakost, aki egy kölcsönként személygépkocsival gázolt. váczai jánost előzetes letartóztatásba helyezték.

kecskeméten, a megengedettnél nagyobb sebességgel, vezette motorkerékpárját németh jános, 24 éves autószerelő, kiskunfélegyházi lakos, s az utszéli jelzőtábla tartóoszlopnak ütközött, kórházba szállítás után meghalt. utasát nemcsók ilona 28 éves háztartásbelit súlyos sérüléssel szállították kórházba.

miskolcon, margoczi andrás 63 éves gazdálkodó lovaskocsijával kőlekedett. a lovak megriadtak, a kocsi magukkal rántották és neki-ütköztek egy személygépkocsinak. a lovaskocsi felborult és egyik utasa, margoczi andrásné 52 éves háztartásbeli a kórházba szállítás után sérülésébe belehalt.

vásárosnamény községben a megengedettnél nagyobb sebességgel jogosítvány nélkül vezette motorkerékpárját vass menyhért, 19 éves ács, és összeütközött egy tehergépkocsival. a motorkerékpár vezetője a kórházba szállítás után sérülésébe belehalt.

/folyt.köv./

10.45 rj

10.11.15

- 16 -

bb. 20. / halálos... 1. folyt./rj

ujkóvár és balassagyarmat között benedek lászló 19 éves autószerelő, salgótarjáni lakos motorkerékpárjával belerohant egy előtte kivilágítatlanul haladó lovaskocsiba, amelyet buzás jános 26 éves kubikos, balassagyarmati lakos hajtott. a motorkerékpár vezetője a kórházba szállítás után meghalt, a lovaskocsi hajtóját a rendőrség őrizetbe vette.

x x x

a veszprém megyei járd községben hornyacsek sándor, 11 éves iskolai tanuló felmászott a villanyoszlopra, hozzáért a magasfeszültségű vezetékhez, áramütés érte, leesett, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb. 21. kedden este vágányszabályozási munkálatok kezdődnek az üllői uton

1/gy/rj bs

1971. szeptember 6.

kedden, 23 órától szerda hajnali 4 óráig a belső üllői uton vágányszabályozási munkálatokat végeznek a budapesti közlekedési vállalat dolgozói. ezidő alatt, a 42-es jelzésű villamosok kispeszt, tóth árpád utca, - nagyvárad tér között, a z 52-es jelzésű villamosok kispeszt, villanytelep-nagyvárad tér, illetve marx tér-móricz zsigmond körtér között közlekednek. a 63-as jelzésű villamosok a jános kórház-madách tér között bonyolítanak leforgalmat. a nagyvárad tér és kálvin tér vonalon villamosviteldijjal autóbuszok bonyolítják a forgalmat. az autóbuszok utvonala kálvin tér, illetve nagyvárad tér felé azonos a 6-os jelzésű autóbuszok elterelt utvonalaival. /mti/

--

10.50 rj

10.11.15

- 17 -

bb. 22. begyűjtötték a házi aszalókat a göcseji szilvatermelők

vid/ká/rj bs

1971. szeptember 6.

a göcsej vidéki domboldalak egy részét szilvatermeléssel hasznosítják. különösen sok kékszilvát termesztnek németfalu, csonkahegyhát, becsvölgye, kustánszeg, milejszeg, pálfiszeg és dobronhegy határában. a termés zömét aszalva értékesítik. a szilvatermelő községekben 250 házi aszalóüzem működik, s a hét elején begyűjtötték ezeket a házi szárítókat, megkezdődött a göcseji szilva aszalása. a csonkahegyhát és vidéke áfész mintegy 450 mázsa aszaltszilva felvásárlására számol. ebből 300 mázsa exportra küldenek Angliába, Svájcba, a német szövetségi köztársaságba és Svárországra. a göcseji aszaltszilva 20 kilós fólia csomagolásban jut el külföldre, míg a hazai piacra szánt aszaltszilvát félkilós fólia csomagolásban adják át a kereskedelemnek. /mti/

--

:

bb. 23. megkezdtek miskolc új, összekötő városrészének alapozását

vid/ká/rj bs

1971. szeptember 6.

házi elemekből alakítják ki a Hofman Ottó utca és a Győri kapui lakótelep között miskolc új összekötő városrészét. ezen a területen a negyedik ötéves terv időszakában öt és tíz szintes épületekben négyezerkétszáz lakást, üzletsorokat, tömbgarázsokat bölcsődéket, ovodákat, iskolákat, és más szociális illetve kulturális létesítményeket építenek. az új összekötő városrész első panelházának alapozását megkezdtek. /mti/

--

11.57 *10.5.06*

- 18 -

bb. 24. új Perint-híd épül Szombathelyen

vid/ká/rj bs

1971. szeptember 6.

Szombathelyen, az Oladi domb tövében új Perint hidat építenek a hidépítő vállalat szakemberei. a három nyílású új hid vasbeton szerkezetű és cölöpalapokra épül. hossza 42 és fél méter, szélessége pedig - a gyalogjáróval együtt - tíz és fél méter lesz. az új létesítményt még az idén átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb. 25. a tudományos és műszaki együttműködés elmélyítésére magyar delegáció utazott Szovjetunióba

t/bé/rj bs

1971. szeptember 6.

Dr. Ajtai Miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének vezetésével hétfőnyi delegáció utazott Moszkvába v.a. Kirillin-nek, a Szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének, a Szovjetunió minisztertanácsa tudományos és műszaki állami bizottsága elnökének meghívására.

A küldöttség tanulmányozza majd a Szovjet tudományos és műszaki bizottság munkáját és tárgyal a két bizottság közötti tevékenység elmélyítéséről. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtérén megjelent dr. Székér Gyula nehézipari miniszter, Bartos István, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, dr. Gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, valamint

v.j. Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 26. több mint másfélszáz modell 1972 első felére - a tiszai cipőgyár budapesti bemutatója

t/ol/rj bs m

1971. szeptember 6.

Jött, tetszetős, és azt gyártani, ami a vevőnek kell - erre az elvre alapozta a tiszai cipőgyár 1972 első felére szóló elképzeléseit. az erre az időszakra tervezett több mint másfélszáz modellből rendezett háromnapos bemutatót, hétfőn nyitották meg Budapesten a divattervező vállalat József körüli mintatermében. a közvéleménykutató-cipőkiállítás számos újabb gyártási eljárásról is jelzést ad. nyolc férfimodell például szitavászon felsőrésszel, több színvariációban, fröccsöntött eljárással készült.

/folyt. köv. *10.11.05*

12.55rj

- 19 -

bb. 26. / több mint másfélszáz... i. folyt./rj

többféle változatban és színben készültek a száras bébicipők, mikroporózus gumitalpuk könnyű, hajlékony, jól illeszkedik a kicsinyek lábához. sok szép gyermek-, fiú lábbeli, szandál, leánykacipő is látható a kiállításon.

többféle színben, hagyományos ragasztott eljárással munkálták meg a női szandálokat, de új formákkal és fazonokkal jelentkeznek a gyár fiatal tervezőgárdája. újdonság a sokféle szép nyári női csizma, különösen érdekes a meleg napokra szánt, lyukacsos száru piros modell. kiállították a már közkedvelt hosszuszáru, de nyitott kismama cipőket, amelyekből remélhetőleg lesz elegendő a boltokban is. a gyár bemutat néhány igen szép sportcipőt is. a vállalat képviselői elmondották, valamennyi kiállított modellt már gyártják is. a háromnapos bemutatón közvéleménykutató lapokon a helyszínen „szavazhat”, a leendő vásárló. a budapesti kiállítást követően hívják meg majd mártűre a belkereskedelem képviselőit. itt egyeztetik majd a - közvéleménykutató cédulák alapján - a fogyasztók és a kereskedelem kívánalmait. /mti/

--

bb. 27. évadnyitó társulati ülés a madách színházban

t/szö/rj zs

1971. szeptember 6.

hétfőn a madách színház is megtartotta évadnyitó társulati ülését, s ezzel teljessé vált a budapesti színházak „nyitóprogramja”, - valamennyi társulat hozzájárított ideiglenes terveinek megvalósításához. a madách színházban ruttkai ottó igazgató köszöntötte a színház művészeit, dolgozóit. bejelentette, a társulattól nem vált meg senki, új tagként szeretettel köszöntötte sunyovszky szilviát. tájékoztatta a művészeket a legközelebbi napok feladatairól: még a szeptember 12.-i budapesti évadnyitó előtt székesfehérváron játszanak, a szeptember 9.-i és 10.-i vendégjátékon darvas józsef: a térképen nem található című darabját adják elő.

a társulati ülést követően a művészek megkezdték a munkát: a kamaraszínházban hozzáfogtak moliére: a mizantróp című darabjának próbájához vámos lászló vezetésével. a felújítás napja: szeptember 25. /mti/

--

13.10 rj/bk<sup>55</sup>

- 20 -

bb. 29. időjárásjelentés

rj hgy

1971. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 6-án 13 órakor

szeles, hűvös idő

a balti tenger térségén, lengyelországon és ukrainán át, nagy sebességgel hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik dél, délkelet felé. első hulláma ma hajnalban, futó esővel, jelentős lehüléssel elérte a fekete tenger északi partvidékét és a keleti kárpátok vonulatát. a hideg levegő zöme elkerüli a kárpát medencét, kisebb beszívárgása azonban a következő 36 órában felhőátvonulásokat, futó esőket, élénk helyenként erős északi szelet okozhat.

hazánkban vasárnap az északkeleti megyékben változóan felhős volt az ég, miskolcra és putnokra jelentéktelen mennyiségű esőt jelentettek. az ország többi részén folytatódott a napos, száraz idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 23-28 fok között alakult ki. hétfő hajnalra 7-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt észak felől megkezdődött a hűvösebb levegő beáramlása hazánk területére, hatására többfelé megélénkült, helyenként meg erősödött a szél és felhőátvonulások voltak. 11 órakor általában 16-20 fokot mértek, nyiregyháza és debrecen környékén azonban, ahol esett az eső csak 13-15 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20.3 fok volt, a százéves átlagnál 1.8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok volt. várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esővel. többórás napsütés.

élénk, főként hétfőn többfelé erős északnyugati, északi szél. hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7:12 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 245 cm.

/mti/

--

13.15 rj/bk<sup>55</sup>

- 21 -

bb. 30. sajtótájékoztató a világkiállítás olasz pavilonjában

t/sb/rj hgy

1971. szeptember 6.

a vadászati világkiállításnak mintegy 600 négyzetméteres olasz pavilonjában hétfőn délelőtt dr. giuseppe tomba, akiállítás nemzeti megbízottja sajtótájékoztatón mutatta be a pavilont és ismertette hazájának vadgazdálkodási és természetvédelmi törekvéseit.

az olasz pavilon egyetlen részlete sem utal a hagyományos kiállítás-rendezési formákra, hogy ne terelje el a figyelmet a legfontosabb mondanivalóról, a természet védelméről. olaszország nagy gondot fordít a vadvédelemre és az állomány fejlesztésére. mintegy 3 ezer négyzetkilométernyi területen nemzeti parkot és vadrezervátumot rendeztek be, s kétszer ekkora területet szántak újratelepítésre, a különféle madarak tenyésztésére. olaszország 1.6 millió vadászra igen gazdag zsákmányt szerezhet a 22 ezer négyzetkilométernyi vadászterületen. különösen jellegzetes olasz vad a kőszáli kecske, a szárd muflon, az alpok vadállományának különlegessége pedig a fehér vadnyul és a fehér fogoly.

a tengerpartok, folyók és tavak mentén rendkívül népszerű a horgászat. mintegy 650 ezer sporthorgász van olaszországban. a pavilonban olasz vadászfegyverekből, a világhírű bresciai puskaművesek termékeiből, továbbá a könnyűbúvár és sporthorgász-feszerelésből is széles választékot mutatnak be. /mti/

--

bbb. 28. szerdán érkezik hazánkba schumann francia külügyminiszter

1/fe/rj zs

1971. szeptember 6.

maurice schumann, a francia köztársaság külügyminisztere - péter jános külügyminiszter meghívására - szerdán hivatalos látogatásra hazánkba érkezik.

x x x

vozári edit, az mti diplomáciai munkatársa írja:

/folytmköv./

13.45 rj 10/14

- 22 -

bb. 28. / szerdán.. 1. folyt./rj



a francia külügyminiszter hivatalos látogatása újabb bizonyosága a magyar kormány konstruktív külpolitikájának, amelynek egyik sarkalatos pontja a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymásmellett élésének és kölcsönösen hasznos együttműködésének előmozdítása. maurice schumann küszöbön álló budapesti megbeszéléseit magyar vezető államférfiak párizsban folytatott eszmecsere előzték meg. a mostani tárgyalások jelentőségét aláhúzza az a körülmény is, hogy a találkozóra akkor kerül sor, amikor az európai politikai légkör érezhetően enyhült, amikor a nyugat-berlinnel kapcsolatos problémák megoldását célzó négyhatalmi egyezményt a nagykövetek már aláírták. a magyar közvélemény meggyőződése, hogy a francia külügyminiszter és a magyar vezetők budapesti megbeszélései mind az összeurópai és világpolitikai kérdéseket, mind pedig kétoldalú kapcsolataink továbbfejlesztését illetően gyümölcsözők, előremutatók lesznek.

az utóbbi években egyébként a magyar-francia kapcsolatokban biztató fejlődés következett be. mint emlékeztető fock jend, a minisztertanács elnöke 1968. márciusában látogatást tett franciaországban, s ekkor születte meg a két ország kormánya közötti megállapodás, hogy kölcsönösen megvizsgálják, milyen módszerekkel lehet biztosítani gazdasági kapcsolatok kiegyensúlyozottabb fejlődését. ugyanebben az évben a két kormány képviselői megalakították párizsban a magyar-francia gazdasági és ipari együttműködési vegyes bizottságot, s már az első ülészenakon együttműködés jött létre a gépiparban, a vegyiparban, az alumíniumgyártásban, a színes televíziók és számítógépek felhasználásában, alkalmazásában. azt is megállapították, hogy további lehetőségek realizálhatók az elektromos iparban, a távközlésben, a könnyűiparban és a mezőgazdasági termékeket feldolgozó iparágakban. az együttműködés lehetőségeinek egy részét a magyar és francia vállalatok közvetlen megállapodásokkal aknázták ki. többek között létrejött a dutra és a robuste magyar-francia vegyes-vállalat; ötéves műszaki és gazdasági kooperációra kötött szerződést a budavox és a cannes-i telefonszerelővállalat; magyar-francia kőolaj és gázipari együttműködési szerződést írtak alá a nemzetközi piacon történő együttes fellépésről, s a győri vagon- és gépgyár és renault vállalat megállapodása alapján megkezdődött a győri a man-motorok kooperációs gyártása.

a magyar-francia külkereskedelmi forgalom 1967 és 1970 között 33 százalékkal nőtt, s jóllehet ez nem kis ütem - a gazdasági szakemberek véleménye szerint - mégis elmarad a fejlett tőkés államokkal lebonyolított forgalmunk átlagos bővülésének mértékétől. a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének kedvező lehetőségei szerepeltek azoknak a tanácskozásonak napirendjén, amelyeket dr. timár mátyás miniszterelnökhelyettes, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, bondor józsef városfejlesztési miniszter párizsban, illetve andre betancourt bettencourt franciaország terv- és telepítésügyi minisztere folytatott budapestben.

/folyt. köv./

13.55 rj 10/14

- 23 -

Léptésügyi és

bb. 28. / szerdán... 2. folyt./rj

a magyar-francia kulturális kapcsolatok régi hagyományait gazdagítják az 1966-ban aláírt együttműködési megállapodás alapján lebonyolódó programok. mindkét ország kulturális életében eseményszámba mennek az évente megrendezésre kerülő francia filmnapok, illetve magyar kulturális hetek, képzőművészeti kiállítások, a hivatásos és amatőr művészegyüttesek kölcsönös vendégjátékai. a párizsban működő magyar intézetben kulturális életünk jeles képviselői találkoznak a francia közönséggel, tudósokkal, írókkal, művészekkel. hasonló célokat szolgál a budapesti francia intézet. hazánk könyvkiadásában előkelő helyet foglalnak el a francia írók, költők alkotásai: csupán a legutóbbi években több mint hetven francia regény jelent meg magyar fordításban.

xx x x x

az először hazánkba látogató schumann, francia külügyminiszter 1911 április 10-én született párizsban. a bölcsész-diploma megszerzése után az újságírói pályára lépett. 1940-ben londonban csatlakozott de gaullehoz és a londoni rádió francia adásainak szerkesztője lett. részt vett franciaország felszabadításában is. az 1944-ben megalakult mdp /keresztény demokrata párt/ egyik alapítója, majd elnöke. 1965-ben megszünt hivatalos kapcsolata az mdp-vel. a fel szabadulástól kezdve nemzetgyűlési képviselő és különböző parlamenti tisztségeket visel. a iv. köztársaság több kormányában töltött be külügyi, államtitkári funkciót, 1969. június 23-a óta áll a francia külügyminisztérium élén. /mti/

--

14.00 rj 104<sup>us</sup>

- 24 -

bb. 33. az ország legújabb járási székhelye, ajka - tovább fejlődik, iparosodik a fiatal város

1971. szeptember 6.

vid ká bh hgy

a népköztársaság elnöki tanácsának 1971 szeptember 3-1 ülésén hozott rendelkezés értelmében devecser közös tanácsu nagyközségtől ajkára helyezik a járási székhelyet, egyidejűleg az eddigi devecseri járás az ajkai járás elnevezést kapta. a legfontosabb politikai és állami irányító szervek, a járási pártbizottság és a járási hivatal, már át is költöztek új székhelyükre.

ajka, a magyar ipar egyik új központja, amely már korábban városi rangot kapott, méltán vette át devecser nagyközségtől a járási székhely szerepét. ajka iparosodása, földrajzi elhelyezkedése és országosan is elismert gazdaságpolitikai szerepe, kiterjedt munkahelyi és kereskedelmi vonzási körzete indokolta az elnöki tanács döntését.

a városnak ma 12.493 munkaképes kora lakosa van, ezenkívül több ezer azoknak a száma, akik a környékből ajka nagyüzemeiben dolgoznak. itt valósul meg napjainkban az ország egyik legnagyobb beruházása: több, mint kétmilliárd forintos beruházással épül és rövidesen megkezdí próbaüzemelését a 2-es számú timföldgyár, amely a korábbi üzemmel együtt, nagy részt vállalt a magyar-szovjet timföld és alumíniumipari egyezmény megvalósításából. az új gyárral együtt korszerűsítik az ajkai erőművet is. az ajkai szénmedence bányáin, az üvegyáron kívül a videoton fejlődő gyár-egysége képviseli a nagyipart.

az ipar gyorsított fejlődése magával hozta a város szembe-tűnő gazdagodását. nemrég fejeződött be az első házgyári elemes lakótelep építése és máris megkezdtek a felkészülést egy újabb, 927 lakás felépítésére irányuló program megvalósítására.

egyre több objektum átadása jelzi az új városcentrum kialakulását. felépült az új irodaház és az új művelődési központ. ezenkívül gimnázium és korszerű áruház kapott helyet a város központjában. épül az új szolgáltatóház és hozzáálltak az első szálloda alapozásához. ajkán tető alá került a megye legkorszerűbb kórháza: mintegy 200 millió forintos beruházással 555 ágyas kórházat és nővérszállót építenek a városban. a modern kórházat a terv szerint 1972-augusztus 20-án avatják fel.

nagy összegeket fordítanak a vízellátás javítására. a nyírádi bauxitbányákból kiemelt jóminőségű karsztvíz idevezetésével oldják meg az ipar és ivóvízellátási gondokat. terv készült a szolgáltató egységek hálózatának bővítésére is. /mti/

--

14.10 rj 104<sup>us</sup>

- 25 -

bb 31. évadnyitó társulati ülés a debreceni csokonai színházban  
vid ká bh hgy 1971. szeptember 6.

hétfőn délután tartotta évadnyitó társulati ülését a debreceni csokonai színház. taar ferenc igazgató bejelentette: az idény szeptember 17-én a romeo és julia előadásával kezdődik. a színházban nyolc, a kamara színházban pedig három darabot láthat a debreceni közönség, közöttük két eredeti bemutatót. debrecenben kerül először színre németh lászló erzsébet nap című drámája és itt mutatják be taar ferenc sírkő pántlikával című vígjátékát.

a csokonai színház operatársulata ez évben ismét műsorára tűzte a bánk bánt, a fidelit, a toscát, a sába királynőjét és a trubadurt. az operatársulat debrecen mellett rendszeresen szerepel nyiregyházán, ózdon és miskolcon.

taar ferenc ezután bemutatta a csokonai színház új tagjait: szász károly rendezőt, továbbá liska zsuzsa, jászai lászló, farkas zsuzsa, cserhalmi györgy, zsolnai julia, géczai józsef, halász aranka és kárpáti tiber színművészeket./mti/

bb 32. együttműködés pécs és a finnországi lahti könyvtárai között

vid ká bh hgy 1971. szeptember 6.

pécs finnországi testvérvárosából - lahtiból - könyvtáros küldöttség érkezett hétfőn a mecsekaljai városba, ritva piispanennek, a lahti könyvtár igazgatójának vezetésével. a finn vendégek egy hetet töltenek hazánkban, pécsi és baranyai könyvtárakat keresnek fel, tanulmányozzák a magyar könyvtári rendszert. a testvérvárosok könyvtárai a múlt évben vették fel egymással a kapcsolatot, amikor - finn meghívásra - pécsi könyvtáros küldöttség látogatott lahtiba. a két városi könyvtár igazgatója - ritva piispanen és szöllősy kálmán - ez alkalommal együttműködési szerződést kötött különféle könyvtári anyagok cseréjére vonatkozóan. a megállapodás értelmében kölcsönösen megküldik egymásnak a finn, illetve a magyar nép életét és kultúráját, a két ország tájait bemutató kiadványokat, a lahtival, illetve péccsel foglalkozó újságokat és folyóiratokat./mti/

14.13 bh 10/14<sup>45</sup>

- 26 -

bb 34. megnyílt a szombathelyi megyei könyvtár zenei részlege  
vid ká bh hgy 1971. szeptember 6.

szombathelyen, a berzsenyi dániel megyei könyvtár újabb szolgáltatással várja látogatóit: megnyílt a könyvtár zenei részlege. heti 23 órában közvetítenek klasszikus zenét, népi muzsikát, verset, prózai szöveget a tizenkét „Lehallgató”, készülék segítségével. a kívánt számokat hozott szalagra át is játszik. művészeti csoportok, kulturális intézmények számára ez az átjátszás ingyenes. a zenei részlegben a kottatár anyagából is szívesen készítenek másolatokat az intézmények számára./mti/

bb 35. elutazott a fao főigazgatója

pá sl bh bs 1971. szeptember 6.

vasárnap a késő esti órákban elutazott hazánkban c.w. broicher, a fao főigazgatója, aki a fao vezérigazgatójának külön megbízottjaként az egyesült nemzetek élelmezési és mezőgazdasági szervezetét képviselte hivatalosan a vadászati világkultúrán. itt tartózkodása során megbeszéléseket folytatott kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmezéstudományi miniszterhelyettesével, a fao magyar nemzeti bizottságának elnökével is./mti/

bb 37. jubiláló kulturális intézmények szegeden

vid fm bh hgy 1971. szeptember 6.

hetvenöt évvel ezelőtt, 1896 szeptember 6-án tucatszói kulturális és egészségügyi intézmény avató ünnepségét tartották meg az ország rész művelődésügyi központként alakult szegeden. közülük a legnevezetesebb a tiszai partjára épült egykori „kulturpalota”, a mai móra ferenc múzeum. az évforduló napjára az épületben „nagy-takarítást”, végeztek: rendbehozták a szegedi népeletet idéző, buszkemencés, szabad tűzhelyes magyarszobákat - konyhákat, a hunok, avarok és magyarok egykori életét megelevenítő jurtaikat, továbbá a tiszai élővilágát és más érdekességeket bemutató kiállítási termeket, anyagokat. ezeket a szegedi ünnepi hetek idején - egy hónap alatt - csaknem 20 000 hazai és külföldi látogató tekintette meg. a nevezetes évfordulóról a múzeumi hónap során emlékeznek meg.

ugyancsak 75. „születésnapját”, ünnepli a máv nevelőotthon, alsóvárosi egykori legnagyobb épületrombja, ahol most 320 vasutas-növendék lakik és tanul. az évfordulóra emlékkönyvet jelentettek meg. hetvenöt éves a kórház - néhány iskola - és több más szegedi középület is./mti/

14.25 bh 10/14<sup>45</sup>

- 27 -

bb 36. gasztroenterológiai továbbképzés miskolcon

vid fm bh hgy

1971. szeptember 6.

a gasztroenterológiai társaság, az orvostovábbképző intézet, valamint az ország első vidéki gasztroenterológiai decentrumaként működő miskolci szentpéteri kapui kórház 2. belgyógyászati osztályának rendezésében hétfőn kéthetes továbbképző tanfolyam nyílt, amelynek részvevői a gyomor- és a vastagbél-betegségek felismerésével és kezelésével foglalkoznak.

a megnyitón résztvett varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, valamint dr. varró vince egyetemi tanár, a gasztroenterológiai társaság elnöke.

dr. pavlyák pál, a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője megnyitójában elmondotta, hogy a klinikákon kívül az országban miskolcon végzik leghosszabb ideje az emésztőszervi megbetegedésben szenvedők gondozását. a belgyógyászati, illetve rendelőintézeti kezelésre jelentkezők több mint harminc százaléka szenved különböző gyomorbántalmakban. a kéthetes továbbképzés a belgyógyászat egyik különleges ágával, a gyomor- és vastagbél-betegségekkel foglalkozó orvosok jobb szakmai felkészülését hivatott elősegíteni.

a két hét alatt a budapesti, a szegedi és a pécsi egyetemek orvosprofesszorai, valamint a miskolci 2. belgyógyászati osztály munkatársai harmincöt előadást tartanak többek között a különböző fekélybetegségekről, a rák megelőzéséről, a gyomor- és vastagbélgyulladások korszerű diagnosztikájáról és kezeléséről, valamint a gondozásról s a gyakorlatban mutatják be a speciális eszközökkel végzett vizsgálati módszereket./mti/

--

bb 38. egyetemi tanszékek a bányászat műszaki fejlesztésének szolgálatában - konferencia miskolcon

vid ká bh hgy

1971. szeptember 6.

hétfőn miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen kétnapos konferencia kezdődött. az egyetemi tanszékek azon tevékenységéről, amelyet a bányászat műszaki fejlesztése érdekében végeznek. a konferencián képviseltették magukat a szén-, vas-, érc- valamint a különböző építőanyagipari termékek bányászatával foglalkozó vállalatok és üzemek. részt vett a tanácskozáson menyhárt lászló nehézipari miniszter helyettese, valamint dr. zambó jános, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora is.  
/folyt. 5/köv./

14.25 bh

104<sup>46</sup>

- 28 -

bb 38. /egyetemi tanszékek .... folyt./ bh

dr. gyulay zoltán, az országos magyar bányászati és kohászati egyesület elnöke megnyitó beszédében többek között megállapította, hogy a miskolci egyetem bánya- és kohómérnöki karának kutató tevékenysége az utóbbi években jelentősen szélesedett. a tudományos akadémia megbízásából tizenegy tanszéken alakultak akadémiai munkaközösségek, amelyek elsősorban alapkutatásokkal foglalkoznak. egyre jobb a tanszékek kapcsolata az ipari üzemekkel: másfél év alatt több mint kétszáznyolcvan megbízást adtak a vállalatok a bánya- és kohómérnöki kar tanszékeinek üzemi kérdések megoldására.

a megnyitót követően a miskolci egyetem oktatói számoltak be a legújabb kutatásokról./mti/

--

bb 40. nemzetközi matematikai konferencia szegeden

vid fm bh hgy

1971. szeptember 6

szegeden, a tanárképző főiskola előadótermében hétfőn háromnapos nemzetközi matematikai konferencia kezdődött. mintegy hatvan hazai, valamint csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból és a szovjetunióból érkezett egyetemi és főiskolai oktató és tudományos kutató vitatja meg a matematika-tanítás korszerűsítésével, valamint a matematikus-tanárok képzésével kapcsolatos eredményeket, feladatokat. hazánkban ez az első olyan konferencia, amelyen a pedagógusképző intézmények együttesen megtárgyalják az utóbbi egy évtizedben bevezetett új matematika-oktatási módszerek tapasztalatait s ezt összehasonlítják a szomszédos országok módszereivel. az előadók beszámolnak az új szemléltető eszközök alkalmazásának eredményeiről, valamint az utóbbi években előtérbe került számítástechnika, az elektronikus számítógépek elterjedése nyomán felmerült matematika-oktatási problémákról./mti/

--

- 29 -

14.30 bh

15.20  
B94

bb. 39. évadnyitó társulati ülés a győri kislelud színházban

vid/fm/rj hgy 1971. szeptember 6.

a győri kislelud színház hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését. váradi györgy igazgató elmondotta: az új színházi évad repertoárja minden eddiginél változatosabb, gazdagabb. három új magyar dráma bemutatására is sor kerül, amelyek a győr városá nyilvánításának 700. évfordulójára hirdetett pályázaton a legjobbnak bizonyultak. ezek: gerencsér miklós „isten városa,, , z. szabó lászló „utolsó stáció,, , koppányi györgy „csatavesztők,, , című drámája. az új évad nevezetesebb bemutatói lesznek még ezeken kívül: arbuzov „egy szerelem története,, című színműv, örkény istván: „macskajáték,, és gosztonyi jános „porond,, című alkotása.

a könnyűműfaj kedvelői számára legérdekesebbnek ígérkezik darvaspadiák „a sztár is meztelen,, , valamint tamási-kövesdi-gyökösi „beszéljünk férfiakról,, című produkciója.

a mikroszínpadon többek között dürenmatt-, helta- és shakespeare művek kerülnek bemutatásra.

az igazgató szeretettel köszöntötte a részben egyes szerepekre részben állandóan győrbe szerződött művészeket: meggyessi máriát, balogh emesét, gyurkovics zsuzsát, zsigrai anna máriát, vajda violát, parragi máriát, vámos ilonát, bárány frigyest, győrfy lászlót, korbuly pétért és sipeki tibort.

a kislelud színház az idei évadban összesen 360 előadást tart győrött és vidéken. az előadások iránti érdeklődést mutatja, hogy ez ideig már tízezer bérletet váltottak az előadásokra.  
/mti/

--

bb. 41. elemzik a termelés szubjektív elemeit - munkatani - ergonómiai bizottságot hoztak létre

1/bé/rj sl hgy 1971. szeptember 6.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter most megjelent utasítása munkatani-ergonómiai bizottság létrehozásáról intézkedik. a közgazdászokból, szociológusokból, pszichológusokból, orvosokból álló kollektíva a legfontosabb munkatani kérdésekben foglal majd állást. tanácsadással segíti azok megoldását, meghatározza a távtati kutatás programját és koordinálja a tudományos vizsgálatokat.  
/folyt.köv./

14.40 rj

- 30 -

15:30  
BM

bb. 41. elemzik... 1. folyt./rj

a bizottság létrehozását az teszi indokolttá, hogy a mezőgazdaság az élelmezésiipar, és faipar technikai felszereltsége a korszerű gépek, berendezések hatékony kihasználása egyre inkább a szubjektív feltételektől - az üzemszervezéstől, a vezetők és a dolgozók felkészültségétől, pszichológiai alkalmatlanságtól függ.

hasonló jellegű kutatásokat, értékeléseket másképpen a különböző intézetekben és az egyetemeken, ezek eredményeinek széleskörű felhasználása, alkalmazása azonban csak központi szervezeti irányításával lehetséges. az eddigi kutatások egyértelműen bizonyították gazdasági hasznukat. a husiparban és a tejiparban a szociológiai vizsgálatok rámutattak a fluktuáció okaira. pszichológusok vizsgálták a konzerviparban, a tejiparban és az édesiparban a balesetek lélektani okait, és ezek elkerülhetőségét. kutató csoportok foglalkoztak az új üzemszervezési, valamint üzemevezetési módszerekkel is.

a munkatani-ergonómiai bizottság mindezeket a témákat összefogja, s elkészíti azt a munkatervet, amely a további kutatásokat szabályozza. öt munkabizottságot hoznak létre, amelyek a munkakönelméssel, a munkaszervezéssel, az emberi kapcsolatokkal, a balesetelhárítással, és a munka szociálpolitikájával foglalkoznak majd.  
/mti/

--

bb. 42. gyermek- és felnőtt képzőművész szakkör együttes tárlata  
vid/fm/rj hgy 1971. szeptember 6.

a salgótarjáni bányász művelődési házban hétfőn kiállítás nyílt a salgótarjáni bányász képzőművész kör és a kisterenyei művelődési ház gyermekrajz-szakköre tagjainak munkáiból. a tárlaton negyven olajfestmény, akvarell, grafika és szobor látható. a rendezők arra törekedtek, hogy a tárlat látogatói könnyen lemérhessék a fejlődést az első sikerült gyermekrajzoktól az érett műalkotásig. ez utóbbi jelző nem túlzás, hiszen a salgótarjáni bányász képzőművész szakkör immár negyedszázada működik, kezdetben bóna kovács károly, 1968. óta pedig iványi ödön festőművész irányításával. tagja volt többek között pataki józsef festőművész, vasas károly szobrászművész, később fábián gyöngyvér, a zománcművészet, híró tamás, a grafika félegyházi károly, az iparművészet igéretes tehetsége. van mivel dicsekednie a másik bányászváros, kisterenyében gyerekrájz-szakkörének is, amely tíz éve működik radics istván festőművész irányításával. a gyermekek munkáit kiállították már többek között indiában, japánban, a szovjetunióban, s több értékes nemzetközi díjat nyertek.  
/mti/

--

15.00 rj

- 31 -

15:30  
BM

bb. 43. négy eredeti és négy magyarországi bemutató - a pécsi nemzeti színház sajtótájékoztatója a budapesti fészek klubban

vid ká/11 hgy

1971. szeptember 6.

a pécsi nemzeti színház igazgatósága hétfőn budapesten, a fészek klubban sajtótájékoztatót számolt be az új évad műsorgetvéréről, a művészi elképzelésekről. a mecsekaljai város nemzeti színházának működési területe az elmúlt 75. évadban „kitágult”, operarészlege és gyermekszínháza a dunántúlon balett együttese az ország egész területén fellép.

nógrády róbert igazgató elmondotta, a jubileumi évad után csendes, ünneplések nélküli évadot kezdtek, bár „házi-jubileum”, most is lesz, mivel az 1971-72-es évad lesz a tizedik, amelyet a pécsi nemzeti színház szinte azonos igazgatóság alatt ért meg. a népszerűség, korszerűség, eredetiség jegyében állították össze az idei műsorgetvert, amely többek között négy eredeti és négy magyarországi bemutatót tartalmaz. hernádi gyula személyében új drámaírót avatnak. a stúdiószínház előadásában csurka istván „deficit”, című drámájának ősbemutatójára kerül sor. a külföldi szerzők közül pirandello, gorkij, obaldia, mihura, egy-egy nálunk még nem játszott műve kerül színre. folytatják a népszerű shakespeare-sorozatot, ezúttal a machbeth-et adják elő. a pécsi balett két bemutatóra készül. az egyiket alberto alonso világhírű kubai koreográfus rendezi, a másik reneszánsz balett lesz. az együttes bekapcsolódik a janus pannonius emlék-ünnepségekbe, amelyet 1972-ben rendeznek pécsen a nagy humanista költő halálának 500. évfordulója tiszteletére. az operatársulat két bemutatót tervez: puccini: bohémélet és verdi: trubadur című operáját adják elő.

jelentős esemény a társulat életében, hogy ez évben felújítják a pécsi nagyszínház világítási berendezéseit, újra padozzák a színpadot, frissen festik a nézőteret. a munkálatok a jövő év elejére készülnek el, addig pécsen a kamaraszínházban és más vidéki városokban játszanak./mti/

15.30/11

1620  
304

..

- 32 -

bb.44 . rangos külföldi vendégművészek a 6. nemzetközi brnói zenei fesztiválon - sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában

t fe/gg/ny zs -hgy

1971. szeptember 6.

a brnóban szeptember 25-e és október 3-a között megrendezésre kerülő 6. nemzetközi zenei fesztivál gazdag programjáról tájékoztatták hétfőn az újságírókat a csehszlovák kulturában. elmondották: az ünnepi nyitókonzerten a brnói janáček quartett lép dobogóra. a külföldi művészegyüttesek sorában koncertezik a párizsi poliphonique együttes charles ravier karnagy vezényletével. e hangverseny érdekessége, hogy hagyományos hangszereken szólaltatják meg a régi trubadurok műveit. daniel safran szovjet gordonka- és antonin ginsburg zongoraművész előadásában hangok el-beethoven öt zongora- és gordonkaszonátája. az amerikai, nszkbeli, francia, lengyel, lipcsei, bécsi és belgrádi zenei együttesek és szólisták sorát gazdagítja a bartók vonósnégyes közreműködése: bartók béla ii., iii., iv. vonósnégyesét adják elő.

a brnói fesztivál alkalmából ezúttal is rendeznek zenei kolokviumot, amelyre eddig 18 ország képviselői jelentették be részvételüket. a tudományos előadások és a kerekasztal-viták a 17., 18., 19., század és korunk kamaramuzsikájának zeneelméleti kérdéseivel foglalkoznak majd. /mti/

..

bb 45. nagyszabású tervek a közlekedés fejlesztésére komárom megyében - a megyei szállítási bizottság ülése

vid/ny fm hgy

1971. szeptember 6.

a komárom megyei szállítási bizottság hétfői ülésén a közlekedés fejlesztésének negyedik ötéves tervét ismertették. a nagyszabású program megvalósításával a megyében kulturáltabb lesz a vasúti és a közúti személyszállítás, gyorsítják a teherforgalmat és korszerűsítik az utálózatot. székesfehérvár és komárom között befejezik a vasútvonal korszerűsítését. a komárom és az országhatár közötti vonalszakaszt villamosítják. befejezik az almásfüzitői állomás rekonstrukcióját és korszerűsítik a tokodi állomást is. jelentősen javítják a vasúti dolgozók munka- és életkörülményeit. több állomáson mint például komáromban, tatabányán és lábatlanon - szociális helyiségeket létesítenek. milliókat költenek a korszerű biztosító berendezések felszerelésére is. a megye két ipari centrumában, tatabányán és dorogon jól felszerelt teherkocsi-javitó műhelyeket építenek.

/folyt köv/  
15.38/ny

1620  
304

-33-

bb 45. nagyszabásu ...folyt/ny

az országos körzetesítési programhoz kapcsolódva több kisebb, már gazdaságtalanul működő vasútállomást megszüntetnek. ezekben a körzetekben a közútra helyezik át a személy- és teherszállítást. többek között ezért is jelentős a közutak nagyarányú korszerűsítése. a tervidőszak végéig a komárom megyei közúti igazgatóság csaknem 500 millió forintot, a tanácsok pedig 260 millió forintot költenek utépítésre. több város új főutvonalat kap. tatabányán például az új- és az óváros- 46 millió forintos költséggel épülő - autópáttal kötik össze. a 18. számú volán tervének megvalósításával elsősorban a személyszállítás zsúfoltságát akarják csökkenteni. ennek érdekében növelik a nagy befogadóképességű autóbuszok számát. tavaly a volán autóbuszai 56.8 millió utast szállítottak. 1975-ben pedig már 66.5 millió utast kell kiszolgálniok. /mti/

--

bb 47. pártoktatási évadnyitó ünnepségek

ö/vid/fm/tné/ny hgy

1971. szeptember 6.

szegeden, a csongrád megyei pártoktatási igazgatóság ujszegedi székházában hétfőn ünnepélyesen megnyitották az új pártoktatási évadot. dr. ágoston józsef, a csongrád megyei pártbizottság titkára köszöntötte a pártiskola, a kisz-iskola, valamint a propagandistaképző tanfolyamok hallgatóit. rajtuk kívül a megyében 1314-en a marxizmus-leninizmus esti egyetemen gyarapítják majd politikai ismereteiket.

tatabányán, esztergomban és oroszlányon hétfőn nyitotta meg kapuit a marxista-leninista esti egyetem. az idén a megye öt városában 39 osztályban mintegy ezren tanulnak. az egyetem iránti érdeklődés évről-évre nő. a fejlődést jól jellemzi, hogy az első tíz évben nyolcszázán, az utóbbi négy évben pedig ezren végezték el a hároméves tanfolyamot. a tatabányai esti egyetem mellett negyedik éve működnek a szakosító tanfolyamok és itt szeptemberben osztják ki az első diplomákat. ebben az oktatási évben hat évfolyam működik. az esti egyetemen és a szakosítón tanuló hallgatók oktatását mintegy 50 tagú tanári gárda látja el. /mti/

15.45/ny

-34-

16<sup>20</sup>  
BqH

bb. 46. tanévnyitó ünnepségek vidéki felsőoktatási intézményekben

ö vid fm/il hgy

1971. szeptember 6.

pécs két felsőoktatási intézményében hétfőn tartották meg az 1971/72-es tanév megnyitó ünnepségeit. az orvostudományi egyetem aulájában dr. borosbéla rektor köszöntötte a mintegy 1200 medikát és medikust, majd az első éves hallgatók ünnepélyes fogadalmat tettek. az új épülő egyetemi városrész tovább gazdagodik a mostani tanévben: elkészül a 400 személyes modern diákszálló. a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem kihelyezett tagozatán - az egyetem rektora dr. szabó kálmán jelenlétében - dr. hoóz istván tanszékvezető egyetemi tanár, a pécsi tagozat vezetője köszöntötte a 200 első- és másodéves hallgatót. bejelentette: az új tanévben megkezdik a 2. évfolyamon a hallgatók szakosított oktatását, mégpedig marketing-, illetve vállalati tervező-elemző szakon.

az új tanév megnyitásával egyidejűleg megkezdte működését a pécsi felsőoktatási intézmények - nemrég felállított - közös alberti-és munkaközvetítő irodája. a kisz védnöksége alatt tevékenykedő iroda segítséget nyújt az egyetemi-főiskolai hallgatóknak megfelelő alberti lakások szerzésében és munkalehetőséget ajánl azoknak a fiataloknak, akik szabadidejükben napi néhány órást munkát vállalnak.

somogy megye első főiskolája, a kaposvári mezőgazdasági főiskola tanévnyitóján dr. guba sándor igazgató köszöntötte a 80 elsőéves hallgatót, valamint a felsőfoku technikum 220 másod- és harmadéves növendékét. elmondotta, hogy az 1961. óta fennálló iskola ezideig felsőfoku mezőgazdasági technikumként működött, s most kapta meg a főiskolai rangot, ami nagymértékben hozzájárul a főiskolai oktatás fejlődéséhez, valamint ahhoz, hogy a jövő évtől kezdve a kisállattenyésztő kart is megszervezhessék az intézetben.

a veszprémi vegyipari egyetemen hétfőn kezdte meg tanulmányait az az 51. hallgató, akik hazánkban elsőként agrárkémikus szakképesítést szereznek. a leendő agrárkémikusok az elmúlt tanévben keszthelyen, az agrártudományi egyetem -en tettek sikeres vizsgát, az új tanévben pedig a veszprémi vegyipari egyetemen részesülnek speciális kémiai alapképzésben, és sajátítják el a laboratóriumi munkamódszereket.

/folyt.köv./  
15.55/il

- 35 -

16<sup>20</sup>  
BqH

bb. 46. tanévnyitó ... folyt./ il

a keszthelyi agrártudományi egyetem nyilvános tanévnyitó ülésén dr. belák sándor rektor köszöntötte a tanárokat és a hallgatókat, majd átadta a nagymultu intézményben évtizedekkel ezelőtt diplomát szerzett szakembereknek a diszokleveleket. hess elemér vas-, berzsényi györgy, koperniczky ferenc és tóth lajos gyémánt -, tizen pedig aranydiplomát kaptak. a kanadában élő dr. nagy györgynek postán továbbították az aranydiplomát. az ünnepségen 114 első éves hallgató tett esküt az egyetem rektora előtt. ez alkalommal adták át az egyetem keszthelyi mezőgazdaságtudományi kara hallgatóinak a „jó tanuló- jó sportoló,, díjakat.

ugyancsak hétfőn kezdődött meg a tanítás zala megye első felsőfoku tanintézetében, a pénzügyi és számviteli főiskola zalaegerszegi tagozatán. itt elsősorban a mezőgazdasági szakterület számára képeznek szakembereket, akik a korszerű számítástechnika alkalmazásával képesek lesznek a gazdasági döntések megalapozott előkészítésére, végrehajtására, gazdaságok, üzemek tevékenységének elemzésére.

a soproni erdészeti és faipari egyetemen hivatalosan csak október 3-án kerül sor a tanévnyitóra, mert az egyetem több mint négyszáz hallgatója a vadászati világkiállításon teljesít szolgálatot díszes egyenruhában, az úgynevezett „valden,, -ben. fogadják a vendégeket, őrzik a kiállítótermeket, közreműködnek mint idegenvezetők, és mindenben segítenek, ahol szükség van rájuk. az elsőévesek számára azonban hétfőn már megkezdődött az új oktatási évad. a hagyományok szerint a 117 fiatal egy hétig ismerkedik a várossal, az egyetemmel, s megtanulja az egyetem hagyományos dalait./mti/

..-

bb. 48. szonomin luvszan, nyilatkozata a vvk-ról

t jf/tm/1e/il hgy

1971. szeptember 6.

szonomin luvszan, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének első helyettese hétfőn megtekintette a vadászati világkiállítást, s erről az mti munkatársának így nyilatkozott:

- nagy örömmel néztem meg ezt a kitűnően megrendezett világkiállítást, amely a magyar kormány kezdeményezésére jött létre, és amelynek kétségkívül egyetemes jelentősége van.

/folyt.köv./  
16.00/il

- 36 -

16<sup>20</sup>  
Bgy

bb. 48./ szonomin luvszan .... folyt./ il

tudom, nem volt könnyű a világ minden részéről összegyűjteni ezt a csodálatosan szép anyagot, a rendezőknek bizonyára voltak nehézségeik is, de most megelégedéssel mondhatják el, hogy érdemes volt ennyit fáradozni, az emberiség közös érdekét, a természetvédelmet szolgáló bemutató sikeréért. azon túl, hogy a vadászati világkiállítás az egész emberiség ügyét szolgálja, - úgy gondolom a magyar kiállítások történetében is emlékezetes lesz, sikeréről és hatásáról bizonyára sok szó esik még magyarországon és külföldön egyaránt. amikor ehhez a kiállításához gratulálok, szeretném még hozzátenni a vadászatnak hódoló ember egyéni köszönetét is.

- részt vettem a természetvédelmi filmfesztivál megnyitóján, amelyet szintén a világkiállítás alkalmából rendeztek meg. az a tény, hogy ilyen nagy számú, jóval több mint 100 filmet láthatnak majd az érdeklődők, azt jelzi, hogy a filmszakemberek is megértették, nagy szükség van a természetvédelmi propagandára. a filmekkel ugyanis mindenki számára érthetően be lehet mutatni milyen volt az ember és a természet kapcsolata régen, hogyan alakult ma, és mit kell tenni azért, hogy a jövőben a jelenleginél is egészségesebb legyen. külön öröm számomra, hogy az elsőként vetített 8 filmalkotás között ott láthattam egy mongol rövidfilmet. ugy érzem, ezzel az alkotással is kifejeztük, hogy mongólia is igyekszik hozzájárulni az ember és a természet kapcsolatának ápolásához, s a természetvédelem ügyéhez./mti/

..-

bb. 49. „rendbehozták,, a vasárnapi csucsforgalom után a vvk utjait parkjait

t jf/fk/il cz

1971. szeptember 6.

bőséges munkát adott a vadászati világkiállítás „karbantartóinak a vasárnapi csucsforgalom. a közönség, amely reggel 9 órától kora estig előzőnlötte a kiállítási várost, sokfelé szinte megváltoztatta a kiállítás külső képét. az emberáradat, bármennyire is vigyázott, sokfelé kisebb károkat okozott a virágokban, bokrokban, kisebb fákban, nem is beszélve arról, hogy a 33 hektáros terület utjain az esti záróra után halomban állt a hulladék.

/folyt.köv./  
16.10/il

- 37 -

16<sup>40</sup>  
Bgy

bb. 49./ „rendbehozták,, .... folyt./ 11

a fővárosi köztisztasági hivatal a kiállítási városban külön kirendeltséget létesített, amelynek dolgozói nagyteljesítményű seprőgépekkel és elszívóberendezésekkel egész éjjel dolgoztak. A locsoló autók is egész éjjel járták az utakat, és a villanylámpák fénye mellett a kertészeti szakemberek ismét felfrissítették a parkokat és az utak mellett lévő virágágyakat.

hétfőn már a hajnali órákban megérkeztek a vendéglátóipari vállalatok teherautói, hogy „utánpótlással,, töltsék fel az éttermek és a büfék raktárait, amelyek a vasárnap látogató-invázió után alaposan megcsappantak. Hétfőn körülbelül 30 teherautónyi élelmiszert és italárut szállítottak a kiállítási vendéglátóipari üzemekbe és a közért-boltokba, amelyek egyebek között vadászati ingyencségeket várják a vendégeket./mti/

-. -

bb 50. magyar tanácsi küldöttség utazott az ndk-ba

tm/ny zs -c

1971. szeptember 6.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével hétfőn négytagú tanácsi delegáció utazott a német demokratikus köztársaságba. a küldöttség az államigazgatási szervezet tevékenységét tanulmányozza. /mti/

-. -

bb 51. a második világháború

1 fe/gg/ny zs -cz

1971. szeptember 6.

lengyel menekültjeinek sárvári táboráról dokumentációs kiállítás nyílik szerdán este a lengyel kultúra nagymező utcai termében. a tárlatot az intézmény igazgatója, dr. stanislaw a. soc-hacki nyitja meg. /mti/

16.35/ny

-38-

1650  
2099

bb. 52. kassák-émlékkiállítás Linzben

gk/zs/11 cz

1971. szeptember 6.

szeptember 9-én a linzi neuo galeri-ben a kassák lajos emlékkiállítás nyílik meg. a tárlaton csaknem 100 festmény, tusrajz grafika mutatja be kassák alkotásait és a művészetéhez kapcsolódó megemlékezéseket. a képzőművészet i alkotásokon kívül ritkaságszámba menő könyveket - részint kassák műveit, részint irodalmához, művészeti hitvallásához fűződő kiadványokat - mutat be a kiállítás./mti/

-. -

bb. 53. magyarországi tapasztalatairól nyilatkozott az osztrák honvédelmi miniszter

t vt/tmzs/11 cz

1971. szeptember 6.

karl lütgendorf tábornok, az osztrák köztársaság szövetségi honvédelmi minisztere - aki czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására nem hivatalosan látogatott hazánkban - hétfőn elutazott budapestről. elutazása előtt az mti munkatársának elmondotta:

- a vadászati világkiállításon megtekintettem egyebek között a nemzetközi pavilont, a magyar, a szovjet és az osztrák kiállítási anyagot. különösen nagy hatással volt rám az, amit a magyar pavilonban láttam. jártam az egyik vadászterületen is és az ottani látvány csak megerősítette bennem a véleményét, hogy magyarország gazdag, és minőségileg is magas szintű vadállomány-nyal rendelkezik. ehhez még hozzátenném: a vadászati világkiállítás minden látogatójának bizonyítja, hogy milyen nagy jelentőségű népgazdasági szempontból is a vadállomány helyes, cél-szerű gondozása. - itt tartzkodásom során alkalmam volt megnézni a szocialista országok katonai sportszövetségének rendezésében egy ugynevezett magas ugratást. az itt szerepelt magyar lovak igen jófajta és véleményem szerint kimondottan a nemzetközi élvonalba tartoznak. ennek figyelembe vételével azt hiszem hogy az 1972-es olimpián a magyar lovasok komoly eséllyel indulhatnak.

/folyt.köv./

- 39 -

1815  
BAM

bb. 53./ magyarországi .... folyt./ 11

- mivel több mint 40 esztendővel ezelőtt jártam utoljára magyarországon, sajnálom, hogy ezuttal csupán néhány napot tölthettem az önök szép hazájában. vendéglátóm jóvoltából azonban e rövid idő alatt is módomban nyílt az összehasonlításra. rendkívül mély benyomást tett rám az a hatalmas fejlődés, amit az országban tapasztaltam; az, hogy milyen optimálisan kihasználják a termelő területet. azt hiszem önök magyarországon helyes utat választottak: véleményem szerint ésszerű, tudományos tervezés alapján a legoptimálisabb eredményeket érik el./mti/

--

bb. 55. tanévnyitó a kisz központi iskolában

i pr/gg/zs/11 cz

1971. szeptember 6.

hétfőn ünnepélyes tanévnyitót tartottak a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi iskoláján. a kisz vezető képző intézményének idei, 14. tanfolyamán 110-en tanulnak, köztük kilenc szlovákiai és két görög fiatal. az öthónapos ,,tanév,, - amelyet dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára nyitott meg - akisz 8. kongresszusára való felkészülés jegyében telik majd el./mti/

--

bb. 56. joánovits istván festőművész kiállítása győrött

vid fm/11 cz

1971. szeptember 6.

a tit győr-sopron megyei szervezetének művészeti szakosztálya és a képzőművészek helyi csoportja rendezésében hétfőn kiállítás nyílt győrött, a technika házában joánovits istván festőművész alkotásaiból.

ezt követően a sajtó, a rádió munkatársai a művészetet kedvelő közönség és a győri alkotó művészek részvételével - dohnál tiber festőművész vezetésével vitaestre került sor - amelyen a kritika szerepéről és helyi aktualitásairól esett szó./mti/

--

17.25/11

- 40 -

1825

bb. 58. svájci sajtótájékoztató a vadászati világkiállításon  
t jf/gk/11 cz

a vvk svájci nemzeti napja alkalmából hétfőn carl desax, a svájci vadászati és erdőfőfelügyelőség vezetője és dr. walter huber, a berni természetrajzi múzeum igazgatója sajtótájékoztatón ismertette az ország természetvédelmet és vadászatát.

az ország területének csaknem egynegyedét erdőségek borítják, ami jó feltételeket kínál a vadászathoz. a vadászterületeken az utóbbi 60 évben sok türelemmel és kitartással ismét sikerült meghonosítani a korábban csaknem teljesen kipusztult vadfajokat. a svájci természetvédők különösen arra büszkék, hogy a híres alpesi kőszáli kecske-családok ismét elszaporodtak.

svájcban egész sor törvénnyel és intézkedéssel védik a vadállományt. egyes állatfajok vadászatát például teljesen megtiltották. a svájci szakemberek szerint azonban úgy tűnik, az ilyen teljes védelmet ki kell egészíteni olyan módszerekkel, amelyek lehetővé teszik az állomány minőségének javítását is.

a svájci szakemberek gazdag tapasztalataikból arra következtetnek, hogy a vadállomány védelméért a jogszabályok mellett igen nagy szerepük van az etikailag is helyesen eljáró vadászoknak és a természetkedvelőknek./mti/

--

bb. 57. üzemi tárlatok - debrecenben

vid fm/11 cz

1971. szeptember 6.

a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsának kulturális bizottsága és a magyar képzőművészek szövetségének kelet-magyarországi területi szervezete közös akciójaként az őszi-téli hónapokban üzemi tárlatokat rendeznek a legnagyobb debreceni gyárakban. az első üzemi tárlatot hétfőn a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni telepén nyitották meg. a klubjában 17 hajdu-bihar megyei művész mutatja be alkotásait. a rendező üzemek a dolgozók véleménye alapján legjobbnak ítélt kép vagy képek alkotóit nívódíjban részesítik, a szövetség pedig a nívódíjat nyert művész alkotásával ajándékozza meg az üzemet./mti/

--

- 41 -

17.33/11

1815  
344

L győr

bb 54. a nemzetközi automatizálási szövetség szimpozionja győ-  
rött - 28 országból érkezett 230 szakember tárgyal a számítógépes  
termelésről

vid/fm/ny -cz

1971. szeptember 6.

a nemzetközi automatizálási szövetség / ifac/ a magyar tudomá-  
nyos akadémia közreműködésével a 700 éves jubileumát ünneplő győrt  
választotta hétfőn megkezdődött szimpozionja színhelyéül. hu-  
szonnyolc országból több mint kétszáz szakember jelent meg a  
tanácskozáson, hogy a 74 előadás meghallgatásával és közvetlen  
eszmecsereikkel járuljon hozzá ahhoz, hogy a termelési folyamatok  
már a legközelebbi jövőben matematikai modellezéssel, számító-  
gépes irányítással történjenek.

a szimpozionra több nemzetközi hírnévű tudós érkezett Győrbe.  
A tudományos tanácskozáson - a nemzetközi automatizálási szö-  
vetség képviselőjében - részt vesz t.j. williams professzor, to-  
vábbá h. brusset, az európai vegyészmérnökök szövetségének  
vezetője, a.r.m. noten, a kanadai waterloo egyetem professzo-  
ra, s. petras, a pozsonyi egyetem professzora, r.w. h. sargent,  
az imperial college tanszékvezetője, valamint dr. vámos tiber,  
a magyar tudományos akadémia automataizálási kutató intézetének  
és számítástechnikai központjának igazgatója is, aki egyben a nem-  
zetközi szervezet nemzeti bizottságának elnöke.

a nyitó ülésen - amelyen jelen volt jankovits istván, a győri  
városi pártbizottság első titkára is - dr. csernitszki gyula,  
győr megyei város tanácsának elnöke üdvözölte a rába filmszínház-  
ban összegyűlt tudósokat, majd dr. polinszky károly, a művelő-  
désügyi miniszterhelyettes mondott megnyitó beszédet.

- az elmúlt időszakot méltán nevezhetjük a számítógépek el-  
terjedése időszakának, - állapította meg bevezetőjében, majd el-  
mondotta, hogy felhasználásuk az élet minden területén rendki-  
vül jelentős a tudományos-technikai fejlődés szempontjá-  
ból, s hogy alkalmazásuk kifejlesztésének határa nem a számító-  
gépek technikai feltételeiben, hanem a termelőrendszerek bonyolult-  
ságában rejlik.

- hazánkban ez az átalakulás, a folytonos folyamatok, a terme-  
lés számítógépes irányítása az utóbbi időben az egyetemek elméle-  
ti sikjairól fokozatosan az iparba, a gyakorlatba is átkerült,  
bár nem mindenütt megfelelő intenzitással, ami pedig indokolt  
lenne. az alkalmazás terén kedvező tapasztalatokat szereztek a  
hazai szakemberek, akik kidolgozták a vegyipari folyamatok model-  
lezésére szolgáló úgynevezett simulrendszer. a péti nitrogénmü-  
veknél szerzett tapasztalatok bebizonyították a modellezés gya-  
korlati hasznát. a termelési folyamatokat optimalizálják - szin-  
tén modellek segítségével - a dunai kőolajipari vállalatnál is.

/folyt köv/

-42-

17.40

15  
80

bb 54. /a nemzetközi ...folyt/ny

- a számítástechnika bevezetése a termelési folyamatokba je-  
lentős anyagi befektetéseket igényel és bizonyos értelemben  
kockázattal is jár. éppen ezért nem lehet csak az üzemek feladata  
az anyagi bázis megteremtése. a kormány már kidolgozott számi-  
tástechnikai programja során kerül napirendre annak a fiatal  
generációnak a képzése, amely már teljesen új feltételek mellett  
sajátítja el az önálló tudománnyá növekedett ismeretanyagot.

- a számítástechnikai alapképzésben oktatástartalmi követelmény,  
hogy az általános iskolától az egyetemig biztosítani kell a  
szakmai képzettséghez igazodó alapot. ez a cél az általános is-  
kolában az elemi matematikai ismeretek oktatásával, a középis-  
kolákban a programozáshoz vezető matematikai ismeretek oktatásá-  
val, a főiskolákon és az egyetemeken pedig a székképzettséghez  
igazodó matematika-számítástechnikai ismeretek adásával érhető  
el. az ehhez szükséges eszközhálózat kiépítése során - mondotta  
dr. polinszky károly - a lehetőségekhez mérten alkalmazni kívánjuk  
a centralizáció elvét. az oktatási intézményekben üzembe helye-  
zett számítógépeket tudományos és egyéb népgazdasági jelentőségű  
feladatok megoldására is felhasználjuk.

- a szimpoziontól azt is várjuk, hogy az új eredmények össze-  
foglalásán túlmenően a téma aktív kimunkálói és továbbfejlesztői  
kialakítsák azokat az egységes fogalmakat, amelyek nélkül egyet-  
len tudomány sem létezhet, s amelyek birtokában lehetséges egy-  
más eredményeinek megértése, átvétele és hatásos továbbfejleszté-  
se, ugyanakkor mindezekkel összefüggésben a felnövő új szakember-  
generációk képzése, - mondotta megnyitójában a miniszterhelyet-  
tes

ezt követően dr. vámos tiber üdvözölte a szimpozion résztve-  
vőit, majd elhangzott az ötnapos tanácskozás első előadása, a-  
melyet t.j. williams tartott. /mti/  
--

bb. 60. diplomáciai hírek

tr/zs/il cz

1971. szeptember 6.

todor zivkovnak, a bolgár kommunista párt első titká-  
rának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének 60. szü-  
letésnapja alkalmából kádár jános, az mkszpb kb. első titkára  
és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának  
elnöke táviratban tolmácsolta pártunk és népünk üdvözlését,  
jókívánásait.

x x x

/folyt.köv./

- 43 -

17.40/il

bb. 60./ diplomáciai .... folyt./ 11

péter jános külügyminiszter fogadta madhat ibrahim jummat, az iraki köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét.

x x x

a brazil szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál táviratban üdvözölte emilio garrastazu medicí köztársasági elnököt. péter jános külügyminiszter mario gibson alves barboza külügyminiszter intézett üdvözlő táviratot.

x x x

megérkezett állomáshelyére korbacsics pál, a magyar népköztársaság új sidney-i főkonzulja. kázmér zsigmond volt főkonzul végleg hazatért budapestre./mti/

--

bb. 59. évi 800 000 forinttal segíti az öregeket a kocsai aranykalász tsz - megnyitott a községben az öregek napközi otthona

vid fm/11 cz

1971. szeptember 6.

példamutató megbecsülésben részesítik az öregeket a kocsai aranykalász termelőszövetkezetben. a tagok nem feledkeznek meg arról, hogy azt a jómódot amelyet a közös ma nyújtani tud, egykor azok az idős emberek alapozták meg, akik most járadékosai vagy nyugdíjasai a termelőszövetkezetnek. ezért sokféle segítséggel igyekeznek könnyíteni helyzetükön. így például a járadékosok 340 forintját minden hónapban 200 forinttal kiegészítik, s kiegészítést adnak a nyugdíjasoknak is. a gondoskodást kiterjesztették az elhunyt tsz-tagok özvegyeire is: az özvegyi járadékot ugyancsak 500 forintig kiegészíti a tsz. az aranykalász tsz évek óta ingyen juttat évi 2 mázsa búzát a járadékosoknak és a nyugdíjasoknak. ujabban nemcsak a tsz-tagoknak, hanem a feleségüknek is adnak 2 mázsa tétítés nélküli gabonát. mindent összevetve évi 800 000 forinttal segíti az idős embereket a közös gazdaság.

hozzájárult az aranykalász tsz annak a napközi otthonnak a létrehozásához is, amelyet hétfőn nyitottak meg a községben. a falu más idős embereivel együtt a tsz nyugdíjasairól és járadékosairól is gondoskodnak a jól felszerelt intézményben./mti/

--

- 44 -

17.50/11

18.25  
BAM

embargo : 22 óráig!

bb. 65. magyar delegáció utazott a szaloniki vásárra

t sl/tr/11 cz

1971. szeptember 6.

földi lászlónak, a könnyűipari miniszter első helyettesének vezetésével hétfő este magyar delegáció utazott a szaloniki nemzetközi vásár megtekintésére.

a vásáron hét magyar vállalat mutatja be termékeit, köztük a legújabb szerszámgépeket, irodagépeket, rádió - és tv készülékeket, vegyipari cikkeket./mti/

--

bb. 64. „régis tájképek”, kiállítás mezőberényben

vid fm/11 cz

1971. szeptember 6.

a körösmenti kulturális hetek keretében „régis tájképek”, címmel hétfőn kiállítás nyílt mezőberényben, a központi művelődési házban. a békés megyei festők alkotásai közül a magyar nemzeti galéria tulajdonában lévő festményeket többek között csabai wagner józsef, vidovszky béla, jankai tiber, haán antal, bér rudolf tájképeit - mutatják be a tárlaton./mti/

--

bb. 63. gáspár antal grafikusművész emlékkiállítása szegeden

vid ká/11 cz

1971. szeptember 6.

szegeden a sajtóház művész klubjában gáspár antal grafikus és festőművész alkotásiból emlékkiállítást rendeztek. a magyar politikai karikatúra 1959-ben elhunyt jeles művelőjének annakidején a kakas mártontól és a borsszem jankótól a ludas matyiig számtalan karikaturája jelent meg. a mintegy 40 válogatott grafikáját bemutató kiállítást hétfőn délután szegedi zoltán művészettörténész nyitotta meg./mti/

--

18.15/11

- 45 -

18.35  
BAM

t

bb 61. elegendő, jóminőségű a vetőmagkészlet - meg kell gyorsítani a sütőipar fejlesztését - miniszteri értekezlet a mém-ben

1 kf/kf/ny ie -cz

1971. szeptember 6.

az élelmiszergazdaság több időszerű kérdése - a vállalati kollektív szerződések tapasztalatairól, a vetőmag-ellátásról és a sütőipar fejlesztéséről - tárgyalt hétfőn a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium miniszteri értekezlete.

megállapították, hogy a minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok vezetői és a szakszervezeti szervek a dolgozók széleskörű bevonásával általában körültekintően, gondosan készítettek elő, s elenyésző kivételtől eltekintve határidőre megkötötték az 1971-1975-re szóló kollektív szerződéseket. a tapasztalatok szerint nagy figyelmet fordítottak a nők és a fiatalok érdekeire, a törzsgárdatagok fokozottabb megbecsülésére. a hűtőiparban, a gabona trösztnél, az állatforgalmi és húsipari tröszt egyes vállalatainál csökkentették, vagy megszüntették a nők éjszakai műszakját, az élgép-nél, a pannónia sörgyárban, a csongrád megyei állami gazdaságok egy részénél, a vetőmagellátó vállalatnál, a mezőgép trösztnél pedig megszüntették a nők vasárnapi foglalkoztatását.

miniszteri értekezlet jónak ítélte meg az őszi kalászos- és zöldség vetőmag ellátás helyzetét. az idei őszi vetéshez búzából, rozsából, őszi árpából és egyéb gazdasági növényekből elegendő és jóminőségű készlet áll a termelők rendelkezésére.

miniszteri értekezlet szükségesnek tartotta a minőségi vetőmagtermesztés továbbfejlesztését, s az új fajták gyorsabb elterjesztését. az országos fajtaminősítő tanács az utóbbi időben több hazai és külföldi búzafajtát ismert el. az új fajtákkal jelentősen változik a búzák aránya a negyedik ötéves tervben. a tervidőszak végére a korai érésű rannaja 12-öt és a kiszombori 1-et a vetésterület mintegy 20 százalékán, a közepes érésű bezosztája 4-et, az aurórát, a jubilejnaja 50-et, a fertődi 293-at, a vetésterület 60 százalékán, míg a későbbi érésű kavkaz és miranovszkaja 801 fajtát a vetésterület 15 százalékán termesztik majd. így lehetővé válik az aratási munka-csucs jobb széthúzása a gépek jobb kihasználása, s mindez a termésátlagok további növelését segíti elő.

/folyt köv/

-46-

18. 08ny

19<sup>00</sup>  
3ny

bb 61. / elegendő...folyt/ny

a zöldségnövényeknél az egyre korszerűbb termesztéstechnikához és a változó árkereslethez igazodó fajtaválaszták kialakítására törekednek. mivel a zöldségfélék nemesítéséhez, szaporításához hosszú időre van szükség, ezért a választék bővítésére a jövőben is importálunk a hazai termesztésre alkalmas - külföldi fajtákat.

a miniszteri értekezlet megvizsgálta, hogyan teljesíti fejlesztési programját a sütőipar. a negyedik ötéves tervben a tanácsok 2 140 tonna kapacitás-fejlesztést irányoztak elő, s ez a múlt évről áthuzódott beruházásokkal együtt 2343 tonnára növekedett. a fejlesztés 86.8 százaléka az állami sütőipar feladata, 13.2 százaléka egyéb szektor körébe tartozik. a tapasztalatok szerint budapesten, valamint pest, heves, zala, fejér, komárom, szolnok és baranya megyében az állami sütőipar beruházásaiból a kívánatosnál kevesebb valósult meg.

1 Békés;

a mezőgazdasági üzemek összesen 128.4 tonna, egyéb szövetkezetek 159.4 tonna teljesítményű pékségtelepíténe a tervidőszakban. öt megyében egyáltalában nem tervezik a szövetkezeti sütőipar fejlesztését, s hat megyében igen kevés összeget fordítanak erre a célra. sok gondot okoz a sütőipari gépgyártás és gépeltetés helyzete, a szállítóeszközök beszerzése, korszerűsítése. a sütőipari járműállomány mintegy 28 százaléka erősen elhasználdott, s az egészségügyi előírásoknak nem felel meg. az utóbbi három évben viszont a tervezettnél kedvezőbben alakult a sütőipari szaküzlet-hálózat, 260 helyett 449 bolt nyílt.

a miniszteri értekezlet úgy döntött, hogy részletes elemzés alapján megvizsgálja a sütőipar fejlesztésével kapcsolatos további teendőket a kapacitás fejlesztő beruházások meggyorsítása, az új üzemek körültekintő gazdasági, műszaki előkészítése érdekében, s azért, hogy a beruházások tervszerű megvalósításához a tanácsok a legsürgősebb fejlesztésekre összpontosítsák pénzeszközeiket. /mti/

--

bb 62. magyar történész-delegáció utazott az ndk-ba

1 ob/tr/ny zs -cz

1971. szeptember 6.

magyar történész-delegáció utazott hétfőn az ndk-ba, dr. pach zsigmond pák akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete igazgatóságának vezetésével. a 10 tagú küldöttség szeptember 7-10 között a quedlinburgban megrendezendő második magyar-ndk gazdaságtörténeti konferencián vesz részt. a konferencia fő témája: a mezőgazdaság fejlődésének összehasonlító vizsgálata az ipari forradalom és a tudományos-technikai forradalom feltételei között a kapitalizmusban és a szocializmusban. /mti/

--

-47-

19<sup>00</sup>  
3ny

bb 66. közös erőfeszítéssel szorgalmazzuk a természetvédelem fejlesztését - olasz államtitkár nyilatkozata

t sb/tm/ny 1e -cz

1971. szeptember 6.

giuseppe tortora, az olasz földművelésügyi és erdészeti minisztérium államtitkára hétfőn megtekintette a vadászati világkiállítást, és nyilatkozott benyomásairól az mti munkatársának:

- a nemzetközi vadászati kiállítások sorában - mondotta - ez a budapesti találkozó az eddigi legnagyobb és a legszebb, és - nem udvariasságból mondom - a legtöbb nagyon értékes trófeát a magyar trófeabemutatón láttam. meglepett a nagy látogatottság és érdeklődés, mert azt hittem, hogy inkább csak a vadászok jönnek el arra a nagy nemzetközi bemutatóra. a látogatók többsége azonban úgy vélem, nem annyira a vadászok ügyességük eredményeire, hanem a földrészek, országok faunájára kíváncsi. ez a nagy érdeklődés arról tanuskodik, hogy a magyar emberek szeretik a természetet.

- a gyors ipari fejlődés azonban kíméletlen s aggasztó veszélyekkel, szennyeződésekkel fenyegeti a természetet. olaszországban éppen most foglalkozunk egy új törvénytervezet előkészítésével, amelynek célja a természeti értékek fokozottabb megbecsülése, védelme. de az ipari ártalmak köztudomásúan mindenütt gondot okoznak az ember környezetében. ezért a budapesti világkiállítást jó alkalomnak tartom arra, hogy a részvevő országok nemzetközi összefogást kezdeményezzenek a természetvédelem fejlesztésére, egyöntetű védelmi szabályok kidolgozására, s e nemzetközi munka összehangolt megszervezésére - fejezte be nyilatkozatát g. tortora. /mti/

--

bb 67. az iráni természetvédelmi miniszterhelyettes nyilatkozata

t sb/tm/ny 1e -cz

1971. szeptember 6.

dr. eskender firuz, iráni természetvédelmi miniszterhelyettese hétfőn megtekintette a vadászati világkiállítást, s nyilatkozott az mti munkatársának az iráni bemutatóról, az ország vadállományának fejlesztéséről és a természeti értékek védelmében kifejtett erőfeszítésekről.

/folyt köv/

-48-

19.00/ny

19.05  
BM

bb 67. / az iráni.....folyt/ny

- irán három évvel ezelőtt - mondotta - jugoszláviában részt vett egy nemzetközi vadászati kiállításon, de az az anyag jóval szerényebb volt, mint amelyet budapestre hoztunk. az volt ugyanis a célunk, hogy a pavilon látogatói ne csak trófeákat lássanak, hanem izelítőt kapjanak irán kulturális és művészeti értékeiből is.

- iránban a vadászok 125 féle nemesvad trófeáját szerezhethetik meg, s a horgászok pedig 450 féle halat zsákmányolhatnak. a vadállomány tervszerű védelme és fejlesztése érdekében két nemzeti parkot és 30 vadrezervátumot rendeztünk be, akkora területen, mint amekkora svájc. szigorú intézkedésekkel szabályozzuk a vadászatot és a horgászatot is, hogy megakadályozzuk az állomány mértéktelen pusztítását. nagy gondot fordítunk a természeti értékeket fenyegető ipari ártalmak, szennyeződések megelőzésére is. az állam külön apparátusa rendszeresen vizsgálja a folyók, a tavak, a tenger és a levegő szennyeződését, s állandóan figyelemmel kíséri a vadállomány egészséges fejlődését, - fejezte be nyilatkozatát dr. eskender firuz. /mti/

--

bb 68. svájci nemzeti napja a vvk-n

u jf/tm/ny 1e -cz

1971. szeptember 6.

a vadászati világkiállításon hétfőn svájc nemzeti napját rendezték meg. a svájci pavilont erre az alkalomra külön kicsinositották, felújították a dekorációt és megerősítették a csatornák információs szolgálatát. egyenruhás egyetemisták, a kiállítás idegavezetői tartottak ligyeletet egész napon át, és szakszerű felvilágosítást adtak az érdeklődőknek a pavilon különleges lenivalóiról, elsősorban a világszerte ismert kőszáli kecske és zerge trófeákról. nagy sikert arattak a látogatók körében a svájci vadászati történeti régiségek, a régi fegyverek és az ország természetvédelmi terveit ismertető térképek.

a svájci kiállítás rendezői több természetvédelmi és vadászati filmalkotást bocsátottak a világkiállítás szervezőinek rendelkezésére. a filmeket hétfőn egész napon át vetítették a kiállítási város mozitermében és az ideiglenes vetítőhelyiségekben.

/folyt köv/

-49-

19.05/ny

19.05  
BM

bb 68. / svájc...folyt/ny

a hétfői nap egyik érdekes programja: a kiállítás lovaspályáján megkezdődtek a munkakutyák-bemutatók. a magyar ebtenyésztők országos egyesületének nagyitói, sashegyi és csepeli „kutyaissóláinak „ legjobb „ növendékei, tartottak nagy sikerű bemutatót. folytatódott a lovas események is, amelyek egész héten át továbbra is változatos programot kínálnak a világkiállítás látogatóinak. a hét végen kerül sor a nagy érdeklődéssel várt francia falkavadászati bemutatóra, amelynek első szereplői már meg is érkeztek a világkiállításra. /mti/

--

bb 69. a termelészövetkezetek országos tanácsa szervezésében

t sb/tm/ny 1e -cz

1971.szeptember 6.

hétfőn a vadászati világkiállításon országos megbeszélést tartottak az időszerű mezőgazdasági feladatokról a termelészövetkezetek területi szövetségeinek titkárai. a megbeszélés után közösen tekintették meg a vadászati világkiállítást. /mti/

--

bb 71. elhunyt muli jános,

gk/ny zs -cz

1971. szeptember 6.

a szocialista hazáért érdemérem kitüntetettje, aki 1924 óta tagja volt a pártnak, 1903 óta a vasasszakszervezetnek. temetése szeptember 9-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új temetőben.

mszmp iii.kerületi bizottsága  
vas- és fémipari dolgozók  
szakszervezete. /mti/

--

b 70. időjárásjelentés

gk/ny -cz

1971. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. szeptember 6-án, hétfőn este:

szeles, hűvös idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó záporral. többórás napsütés. élénk, helyenként még erős, lassan mérséklődő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között. /mti/

19.15/ny

-50-

1945  
BVI

bb 72. a ferencvárosi villamos- tehergépkocsi karambol két sérültjének állapota továbbra is válságos

i gy/gk/ny -cz

1971. szeptember 6.

hétfőn a ferencvárosban a gubacsi ut- hentes utca kereszteződésében karambolozott tehergépkocsi és a 30-as jelzésű villamos 11 sérültjét a budapesti kórházakban ápolják.

varga miklóst, a tehergépkocsi vezetőjét és kósa józsefet, a villamos vezetőjét életveszélyes sérülésekkel szállították a koltői anna kórházba, ahol hétfő este - az ügyeletes főorvos tájékoztatása szerint - állapotuk változatlanul válságos volt. ugyanitt ápolják buzás jánost, a villamos egyik utasát; állapota továbbra is súlyos.

négy sérültet a koránnyitott kórházban ápolnak, nyolc napon belül gyógyuló sebesüléssel. tovább három könnyű sérültet a központi bal-eseti ambulancián kezeltek, s már hazaengedték őket. /mti/

--

bb 76. fogadás a világkiállításon svájc nemzeti napja alkalmából

t sb/gk/ny -cz

1971. szeptember 6.

svájc nemzeti napja alkalmából dr. richard aman, svájc budapesti nagykövete és carl desax nemzeti megbízott hétfőn este a vadászati világkiállításon fogadást adott. megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter, dr. lénárt lajos miniszterhelyettes, valamint a világkiállításon részt vevő országok számos nemzeti megbízottja és pavilonigazgatója. /mti/

--

bb 73. közlekedési baleset négy halálos áldozattal

gy/pá/ny -cz

1971. szeptember 6.

súlyos közlekedési baleset történt hétfőn délben hejőkeresztúr és nyékládháza közötti útvonalon. várhelyi istván 27 éves lakatoskisiparos, miskolci lakos személygépkocsijával áttért a menetirányszerű bal oldalra és összeütközött egy vele szemben jövő tehergépkocsival. a baleset következtében várhelyi istván, továbbá a személygépkocsi utasai, soltész sándor 50 éves kovács kisiparos, soltész sándorné 50 éves szállodai dolgozó, miskolci lakosok, valamint berta sarolta budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak. a tehergépkocsi két utasa könnyű sérülést szenvedett, kórházba szállították őket. a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

19.30/ny

-51-

1945  
BVI

b. 75. közlekedési balesetek a fővárosban

i gytm/il cz

1971. szeptember 6.

ittas állapotban vezette személygépkocsiját matejovics ottó 50 éves vasesztengályos, budapesti lakos az v. kerületben a belgrád rakparton, s elütötte a szabálytalan haladón figyelmetlenül haladó solymos péter 17 éves segédkocsist. a baleset következtében solymos súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a ferencvárosban az üllői ut és a száva átca torkolatánál gulyás józsef 31 éves villanyszerelő, budapesti lakos a kijelölt gyalogátkelőhelyen gázolta el motorkerékpárjával weisz jánosné 71 éves budapesti lakost. a gyalogos továbbá borne-missza ferenc 14 éves tanuló, a motorkerékpár utasa súlyosan vezetője pedig könnyebben megsérült.

zuglóban az erzsébet királyné ut és a nagy lajos király ut kereszteződésénél Liebhardt józsef 49 éves szakoktató budakeszi lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és összeütközött egy másik személyautóval. Liebhardt józsefné 47 éves háztartásbeli, a személygépkocsi utasa életveszélyes, vezetője súlyos sérülést szenvedett.

a 12. kerületben a városmajor utcában spur andrea 8 éves budapesti lakos álló jármű előtt szaladt az uttestre, s elütötte egy motorkerékpár. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

bb. 74. rendőrségi hírek

i gy/tm/il cz

1971. szeptember 6.

szamosi lászló, 24 éves emelőgépvezető, és rumbold lajos 19 éves matróz alig 20 métert tettek meg egy jogtalanul használt személygépkocsival, amikor a rendőr járőr budapestben az v. kerületi bihari jános utcában elfogta őket. a két büntetett előéletű fiatalembert őrizetbe vették és megindították ellenük az büntető eljárást.

/folyt.köv./  
19.35/il

- 52 -

bb.74./ rendőrségi .... folyt./ il

a 6. kerület népköztársaság uti csemege raktárba hétfőn hajnalban betört pálinkás attila 18 éves foglalkozás nélküli miskolci lakos. a betörőt a ház lakói érték tetten, majd értesítették a rendőrséget. a fiatalembert őrizetbe vették, és eljárás indult ellene.

pestimrén, a vöröshadsereg utján elfogta a rendőrmeister józsef 34 éves gépkocsivezető budapesti lakost, aki idegen gépkocsival autózott. a büntetett előéletű ember a ferencvárosban törte fel a volán szállítási vállalat tehergépkocsiját.

kőbányán, a „makk hetes”, vendéglőben találtak rá a rendőrnjárőrök páll istván 30 éves és korcsok józsef 29 éves foglalkozás nélküli budapesti lakosokra, akik néhány nappal ezelőtt a 16. kerület mátyás király uton egy családi házba törtek be, s rátámadtak otthon lévő nyugdíjas asszonyra, majd pénzt rabolva elmenekültek. a büntetett előéletű emberek ellen eljárás indult./mti/

--

bb. 77. vízellátási zavar az 1., a 2., és a 12. kerületben

i gy gk/il cz

hétfőn délután a margit hid budai hídfőjénél egy 800 milliméteres főnyomócső megsérült, s a hiba kijavítása idején több budai kerületben zavarok keletkeztek a vízellátásban. így az 1. kerületi lakásokban, továbbá a 2. kerületben a szilágyi erzsébet fasor környékén és a 12. kerületben a németvölgyi ut környékén délután 5 órától este 8-ig szünetelt a vízszolgáltatás./mti/

--

- 53 -

19.40/il

20<sup>10</sup> Bgy

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 43. számú hírünk / négy eredeti.../ 2. bek. 13-14. sorában a név helyesen:

fernando. alonso

/mti/

-54-

21.25/ny

v é g e .

2130

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. szeptember 7.

bb. 1. több mint 400 000 paciens az angyalföldi üzemi rendelőkben - az üzemegészségügyi szolgálat eredményei, feladatai a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága előtt

t gj/gg/zs/lt cz

1971. szeptember 7.

majdnem minden második angyalföldi üzemben és gyárban működik üzemegészségügyi szolgálat - jelentették be a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, amelyen az üzemorvosi rendelők munkájáról tárgyaltak. megállapították, hogy az üzemegészségügyi szolgálat megszervezése jelentősen tehermentesítette a körzeti orvosi rendelőket, s a szakrendelő intézetek forgalma is csökkent. többhelyütt ugyanis az általános rutinvizsgálatokon kívül szakrendelésekre is berendezkedtek: a magyar hajó- és darugyárban, valamint a láng gépgyárban például szemészeti, sebészeti, bőrgyógyászati, nőgyógyászati és orr-, fül- gége-rendelés van. a röntgen és a laboratórium szintén megtalálható. ezen kívül a gyári dolgozók házon belül kezeltetik fogukat.

az üzemorvosi rendelők forgalma egyébként arról tanuskodik, hogy a betegek szívesen, bizalommal keresik fel munkahelyi „házi orvosukat”, tavaly több mint 430 ezren fordultak meg a kerületi üzemi rendelőkben.

a vb elismerően vette tudomásul, hogy a kerület gyáraiban foglalkozási ártalom (ólom, benzon, szilikózis - miatt) komolyabb megbetegedés az üzemorvosok gondos ellenőrzései megelőző intézkedései eredményeként nem fordult elő.

/folyt.köv./

- 1 -

391

to